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Отчет  о деятельности министерства финансов
 Нижегородской области  за 2018 год

Министерство финансов Нижегородской области обеспечивает формирование и реализацию единой государственной финансовой, налоговой и бюджетной политики в области, составление проекта и организацию исполнения областного бюджета, исполнительно-распорядительные функции по управлению финансами области и координацию деятельности в сфере бюджетных правоотношений органов исполнительной власти Нижегородской области.

Приоритетными направлениями деятельности министерства финансов 
в 2018 году в рамках реализации на территории Нижегородской области эффективной бюджетной политики являлись:

- сохранение и развитие налогового потенциала, в том числе посредством стимулирования реального сектора экономики, формирования благоприятных условий для привлечения в область инвестиций;

- дальнейшее совершенствование налогового администрирования, повышение уровня прогнозирования и выполнение доходов бюджетов на всей территории Нижегородской области;

- обеспечение сбалансированности и долгосрочной устойчивости бюджетной системы;

- повышение эффективности бюджетных расходов, в том числе за счет концентрации финансовых ресурсов на приоритетных направлениях бюджетных расходов;

- достижение результатов и поставленных целей в сфере управления государственными финансами Нижегородской области в рамках реализации государственной программы;

- создание условий для исполнения органами местного самоуправления закрепленных за ними полномочий, в том числе путем усиления стимулирующей роли межбюджетных отношений;

- разработка и реализация концепции формирования межбюджетных отношений на основе "модельных бюджетов" муниципальных образований;

- создание стимулов для улучшения качества управления государственными и муниципальными финансами;

- повышение эффективности и качества осуществления финансового контроля в управлении бюджетным процессом, в том числе внутреннего финансового контроля и внутреннего финансового аудита;

- реализация принципов открытости и прозрачности управления государственными финансами;
- обеспечение качественного, в соответствии с требованиями Бюджетного кодекса Российской Федерации, формирования и исполнения бюджета.
Наиболее значимые результаты деятельности министерства финансов Нижегородской области в 2018 году:

Проведена необходимая работа по формированию отчета и проекта закона об исполнении консолидированного бюджета Нижегородской области за 2017 год.
Проведены публичные слушания по проектам Законов области "Об исполнении областного бюджета за 2017 год" и "Об областном бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов". Публичные слушания проведены в очной форме и в заочном формате в режиме онлайн трансляции на сайте "Бюджет для граждан Нижегородской области"‚ что позволило увеличить аудиторию участников публичных слушаний до 6 тысяч человек (прирост участников составил более 2 тыс. человек). Видеотрансляции в режиме онлайн посмотрели 14,5 тысяч человек.
За 2018 год подготовлено 10 изменений в закон об областном бюджете, которые были связаны, в первую очередь, с необходимостью увеличения расходов на выплату заработной платы работникам бюджетной сферы в связи увеличением минимального размера оплаты труда, на обеспечение лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения региональных льготников, на предоставление мер социальной поддержки отдельным категориям граждан, на  мероприятия  по подготовке к проведению Чемпионата мира по футболу 2018 года, на продление линии метрополитена, поддержку местных инициатив, а также с изменением объема  адресной инвестиционной программы и безвозмездных поступлений из федерального бюджета. 
С учетом изменений доходы областного бюджета с начала года увеличены на 
13 млрд. рублей и составили 154,6 млрд. рублей, расходы - на 15,4 млрд. рублей и составили 156,9 млрд. рублей.

За счет средств областного бюджета обеспечено своевременное исполнение всех принятых расходных обязательств, в первую очередь, перед населением по социальной поддержке отдельных категорий граждан, а так же по выплате повышенной заработной платы работникам бюджетной сферы с учетом Указов Президента РФ. 

Долговая нагрузка областного бюджета снизилась с начала года на 
7,6 процентных пунктов и находится на экономически безопасном уровне. Все долговые обязательства областного бюджета исполнены своевременно и в полном объеме.

Размещен тринадцатый облигационный займ Нижегородской области на сумму 10 млрд. рублей сроком на 5,5 лет под ставку 8,68% годовых (все купоны). Размещение облигаций осуществлено путем открытой подписки с использованием системы торгов ПАО "Московская биржа ММВБ-РТС". Спрос на облигации Нижегородской области превысил предложение почти в два раза, что говорит о доверии инвесторов к области.
В течение финансового года из федерального бюджета были выделены дополнительные дотации на сбалансированность и за достижение наивысших темпов роста налогового потенциала в объеме 3,2 млрд. рублей. 

По результатам деятельности и итогам за 2017 год были проведены:

- мониторинг качества финансового менеджмента, осуществляемого главными администраторами средств областного бюджета (по сравнению с 2016 годом на 7 процентных пунктов увеличился индекс качества финансового менеджмента главных администраторов бюджетных средств);
- оценка качества управления финансами муниципальных районов и городских округов (16 муниципальных районов и 6 городских округов улучшили результаты оценки качества в сравнении с 2016 годом).
- оценка уровня прозрачности бюджетов муниципальных районов и городских округов (по итогам мониторинга составлен рейтинг уровня открытости бюджетных данных муниципальных образований, 30 муниципальных районов и 11 городских округов в сравнении с 2016 годом повысили уровень рейтинга);
- оценка результатов достигнутых  муниципальными районами и городскими округами в сфере повышения эффективности бюджетных расходов (из 17 участников к конкурсу было допущено 16). Наилучшие результаты сложились в 8 муниципальных районах и 2 городских округах, между которыми распределено 
10 млн. рублей.

По результатам взаимодействия с рейтинговыми агентствами Moody's, Fitch Rating и RAEX (эксперт РА) в течение 2018 года Нижегородской области  впервые присвоен (в течении года подтвержден) рейтинг кредитоспособности по российской национальной шкале на уровне ruА- со "стабильным" прогнозом. Подтвержден рейтинг по международной шкале на уровне В1 и изменен прогноз со "стабильного" на "позитивный". Подтверждены долгосрочные рейтинги в иностранной и национальной валюте и приоритетного необеспеченного долга на уровне "BB" со "стабильным" прогнозом. 

Подтверждение рейтингов отражает ожидания в отношении хороших операционных показателей региона в среднесрочной перспективе, умеренный прямой риск и диверсифицированную экономику.
Сформирован проект Закона Нижегородской области "Об областном бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов". Бюджет на 2019 и 2020 годы спрогнозирован бездефицитный, на 2021 год – с профицитом 1,5 млрд. рублей. В областном бюджете предусмотрены средства на реализацию мероприятий в рамках 9 национальных проектов.

По оценке министерства финансов Российской Федерации, проведенной в 2018 году,  Нижегородской области присвоена 2 степень качества организации бюджетного процесса – что соответствует надлежащему уровню управления региональными финансами.
В рамках решения основных задач министерство финансов осуществляло свою деятельность по следующим направлениям:

Реализация эффективной бюджетной политики

В целях обеспечения качественного и в полном объеме исполнения  областного бюджета в 2018 году в течение финансового года осуществлялся мониторинг принятия мер органами исполнительной власти по реализации Закона Нижегородской области "Об областном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов" в соответствии с постановлением Правительства области от 03.04.2018 №230. 

В рамках приведения региональных нормативных правовых актов в соответствие с федеральным законодательством разработаны необходимые законопроекты, касающиеся вопросов налоговой политики на 2018 год.

В целях осуществления контроля собираемости налогов и сокращения  недоимки во все уровни бюджетной системы Нижегородской области  проводился мониторинг и анализ  поступлений налоговых платежей от налогоплательщиков, состояния структуры  задолженности, а  также изменения  недоимки и собираемости налоговых платежей в разрезе бюджетов всех уровней и видов налоговых платежей. 

В течение года были заключены Соглашения с Минфином России о предоставлении из федерального бюджета бюджету области дотаций направленные на реализацию мер по социально-экономическому развитию и оздоровлению государственных финансов, на поддержку мер по обеспечению сбалансированности, на компенсацию дополнительных расходов на повышение оплаты труда работников бюджетной сферы в связи с увеличением минимального размера оплаты труда с 1 мая 2018 года, на реализацию проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях - победителях Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды. По результатам проведенных мониторингов в течение года были выполнены все условия установленные Соглашениями. 

В целях выполнения условий Соглашения, заключенного Правительством области с Минфином России были внесены изменения в План мероприятий по росту доходов, оптимизации расходов и совершенствованию долговой политики Нижегородской области,  в части внесения изменений в значения целевых показателей по мероприятиям Плана на 2018-2024 годы, а также по включению оценки бюджетного эффекта от реализации мероприятий Плана на 2018-2021 годы.

По результатам реализации мероприятий  Плана за 2018 год были достигнуты целевые показатели и получен  положительный бюджетный эффект. 

В рамках соглашений, заключенных на 2018 год с 30 муниципальными образованиями области - получателями субсидии на выплату заработной платы работникам муниципальных учреждений, в течение года осуществлялся мониторинг по соблюдению принятых обязательств по софинансированию расходов, отсутствию просроченной кредиторской задолженности и выполнению целевых индикаторов (показателей) по выплате заработной платы. 
Осуществлен мониторинг соблюдения органами местного самоуправления области основных условий представления межбюджетных трансфертов из областного бюджета в 2018 году – по соблюдению  нормативов формирования расходов на содержание органов местного самоуправления и ограничений, установленных Бюджетным кодексом РФ, а также эффективному использованию бюджетных средств и увеличению доходного потенциала.

Сформированы и своевременно предоставлены в Минфин России,  Счетную палату Российской Федерации, в аппарат полномочного представителя Президента Российской Федерации в ПФО отчеты, касающиеся вопросов исполнения консолидированного бюджета области, выполнения мероприятий по росту доходов, оптимизации расходов и снижению  и совершенствованию долговой политики, о достижении целевых показателей, предусмотренных соглашениями о предоставлении субсидий из федерального бюджета, реализации мероприятий в рамках "майских" Указов Президента РФ, информация для оценки качества управления региональными финансами Нижегородской области.
Сформированы и представлены в Минфин России реестр расходных обязательств Нижегородской области и свод реестров расходных обязательств муниципальных  образований Нижегородской области на 2017-2021 годы.

В целях совершенствования порядка формирования государственных заданий, а также обеспечения ведения регионального перечня (классификатора) государственных (муниципальных) услуг внесены соответствующие изменения в нормативные правовые акты. В течение года в актуальном состоянии поддерживался реестр (перечень) государственных (муниципальных) услуг.
Проведено пять кустовых семинаров-совещаний с органами местного управления по вопросам организации бюджетного процесса, внедрению с 2019 года модельного бюджетирования при формировании межбюджетных отношений с муниципальными образованиями, повышения прозрачности и открытости бюджетного процесса, формирования доходов местных бюджетов, финансового контроля за соблюдением бюджетного законодательства, организации контроля в сфере закупок. В совещаниях приняли участие около пятисот специалистов органов местного самоуправления муниципальных районов и поселений.
В течение года осуществлялось формирование и размещение  на Едином портале бюджетной системы Российской Федерации ("Электронный бюджет") информации о бюджете и бюджетном процессе Нижегородской области.
В течение года осуществлено внедрение новых подходов к формированию межбюджетных отношений с муниципальными образованиями, основанных на применении "модельных бюджетов".

В рамках развития нового сегмента регионального электронного бюджета, позволяющего максимально учитывать специфику муниципалитетов и оценивать количество средств необходимых для полноценного исполнения собственных полномочий, реализован комплекс мероприятий по внедрению в Нижегородской области "модельных бюджетов".

На всероссийском финансово-экономическом форуме "Цифровой регион как основа современной экономики России", прошедшем 26 – 27 июля при Научно-исследовательском финансовом институте Министерства финансов Российской Федерации, был представлен проект "Модельный бюджет муниципальных образований Нижегородской области". 

Формирование областного бюджета на 2019 год и плановый период

В рамках подготовки к формированию областного бюджета на 2019-2021 годы министерством финансов:
- разработан План мероприятий по разработке прогноза социально-экономического развития и областного бюджета на 2019 и на период до 2021 года (утвержден распоряжением Правительства области от 29.06.2018 №696-р);

- сформированы сведения по сети, штатам и контингентам социальной инфраструктуры в разрезе типов учреждений;

- разработаны Основные направления бюджетной и налоговой политики Нижегородской области на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов (постановление Правительства области от 24.09.2018 №656);

- внесены необходимые изменения в Положение о формировании прогноза основных налоговых и неналоговых доходов областного бюджета и Методику прогнозирования поступлений доходов в бюджеты бюджетной системы;

- разработан Порядок планирования бюджетных ассигнований областного бюджета на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов (приказ министерства финансов от 20.09.2018 №228); 
- разработаны Методические рекомендации по составлению реестров расходных обязательств субъектов бюджетного планирования областного бюджета на 2019-2021 годы;

- проведено согласование фонда оплаты труда по отдельным отраслям (по собственным полномочиям муниципалитетов);

- определены подходы и осуществлен расчет предельных объемов финансирования для главных распорядителей бюджетных средств;

- проведена сверка исходных данных, используемых Минфином России при расчете дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности  и дотаций на частичную компенсацию дополнительных расходов на повышение оплаты труда работников бюджетной сферы и иные цели;

- проведено согласование с финансовыми органами области прогнозных показателей по налоговым и неналоговым доходам на 2019-2021 годы;

 - разработаны необходимые законопроекты, касающиеся вопросов налоговой политики на 2019-2021 годы;
- сформирован прогноз основных характеристик консолидированного бюджета области на 2019-2021 годы и проект изменений бюджетного прогноза Нижегородской области на долгосрочный период (2017-2028 годы);
- разработана Методика формирования модельных расходов муниципальных образований области и внесены необходимые изменения в Закон "О межбюджетных отношениях в Нижегородской области";
- осуществлена сверка исходных данных с органами местного самоуправления для проведения расчетов межбюджетных трансфертов из областного бюджета;

- произведены расчеты модельных бюджетов на 2019-2021 годы по 380-ти муниципальным образованиям и распределение межбюджетных трансфертов бюджетам муниципальных образований на 2019-2021 годы для исполнения собственных полномочий органов местного самоуправления.
В соответствии со сроками, установленными бюджетным законодательством области проект Закона Нижегородской области "Об областном бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов": 

-  23 октября – одобрен  Правительством области;

-  25 октября – внесен  в Законодательное Собрание области; 

-  16 ноября – рассмотрен  и одобрен на заседании Общественного совета при министерстве финансов Нижегородской области;

- 20 ноября – по законопроекту состоялись публичные слушания в очном формате и в заочном формате в режиме онлайн  трансляции на сайте "Бюджет для граждан Нижегородской области";

- 20 декабря – принят во втором окончательном чтении Законодательным Собранием Нижегородской области (Закон Нижегородской области "Об областном бюджете на  2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов" от 24 декабря 2018 г. №142-З).
С целью информирования граждан в доступной форме о бюджетных и социально-экономических показателях области составлен и размещен в сети Интернет на сайте министерства финансов области информационный сборник "Бюджет для граждан", составленный по проекту и Закону Нижегородской области "Об областном бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов". 
Доходы областного бюджета на 2019 год сформированы в объеме 165,6 млрд. рублей, на 2020 год – 168 млрд. рублей, на 2021 год – 173,4 млрд. рублей.

Налоговые и неналоговые доходы областного бюджета на 2019 год спрогнозированы в объеме 136,2 млрд. рублей с ростом 1,3% к факту 2018 года. На 2020 год налоговые и неналоговые доходы составляют 
145 млрд. рублей, на 2021 год – 153,8 млрд. рублей.

Объем межбюджетных трансфертов из федерального бюджета предусмотрен в сумме 29,4 млрд. рублей (с ростом к факту 2018 года на 3,3 млрд. рублей или 12,8%).

Расходы областного бюджета на 2019 год спрогнозированы в объеме 165,6 млрд. рублей с ростом на 9% к факту 2018 года. На 2020 год расходы областного бюджета составляют 168 млрд. рублей, на 2020 год – 171,9 млрд. рублей.
В соответствии с Уставом Нижегородской области областной бюджет является социально направленным – наибольший удельный вес в расходах (65%) занимают расходы на отрасли социальной сферы – 107,7 млрд. рублей или 107 % к факту 2018 года – это образование, здравоохранение, социальная политика, культура, физкультура и спорт.
Предусмотрено финансирование реализации мероприятий в рамках 9 национальных проектов - "Здравоохранение",  "Образование", "Демография",  "Культура", "Жилье и городская среда", "Повышение производительности труда и поддержка занятости", "Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы", "Экология", "Безопасные и качественные автомобильные дороги".

В целом за 2019-2021 годы на реализацию мероприятий в рамках  национальных проектов за счет средств бюджетов всех уровней планируется направить 83,2 млрд. рублей.

Исполнение бюджета и обеспечение приоритетов

расходования средств бюджета

Доходы консолидированного бюджета в 2018 году получены в объеме 195,4 млрд. рублей, в том числе налоговые и неналоговые доходы - в  объеме 169,3 млрд. рублей, что на 12%  или на 17,4 млрд. рублей превышает уровень 2017 года.
Увеличение поступлений налоговых и неналоговых доходов в консолидированный бюджет области в 2018 году сложилось за счет роста  поступлений налоговых доходов:
- налога на прибыль организаций, в связи с поступлением налога от крупнейших налогоплательщиков; 

- увеличения налога на доходы физических лиц в связи с ростом фонда оплаты труда;

- увеличения налога на имущество организаций за счет отмены льгот в отношении объектов движимого имущества для ряда категорий налогоплательщиков.
Безвозмездные поступления из федерального бюджета поступили в полном объеме в сумме 26,1 млрд. рублей.

Расходы консолидированного бюджета исполнены в сумме 186,2 млрд. рублей, что составляет 96% к уточненному годовому плану.
Расходы по отраслям социальной сферы составили 124,5 млрд. рублей или 67% всех произведенных расходов консолидированного бюджета и по сравнению с 2017 годом выросли на 8% или 8,9 млрд. рублей. 

Консолидированный бюджет области исполнен с профицитом (превышение доходов над расходами) 9,2 млрд. рублей.

Доходы областного бюджета получены в объеме 161,4 млрд. рублей, налоговые и неналоговые доходы – в объеме 134,4 млрд. рублей, что на 14,7 млрд. рублей или 12% превышает уровень 2017 года.

Расходы областного бюджета произведены в сумме 151,8 млрд. рублей. Наибольший удельный вес в расходах занимают отрасли - социальная политика и образование.
На реализацию 30 государственных программ было направлено 144,5 млрд. рублей, в том числе на реализацию государственной программы "Управление государственными финансами Нижегородской области" направлено 13,8 млрд. рублей,  в том числе:

- на подпрограмму "Организация и совершенствование бюджетного процесса Нижегородской области" – 4,5 млрд. рублей;

- на подпрограмму "Создание условий для эффективного выполнения собственных и передаваемых полномочий органами местного самоуправления муниципальных образований Нижегородской области" – 8,8 млрд. рублей;
- на подпрограмму "Повышение эффективности бюджетных расходов Нижегородской области" – 10 млн. рублей (в рамках подпрограммы предоставлены стимулирующие выплаты в сумме 3 млн. рублей главным администраторам средств областного бюджета по результатам мониторинга качества финансового менеджмента, органам исполнительной власти выделены средства в сумме 18,2 млн. рублей на модернизацию государственной информационной системы управления общественными финансами); 
- на подпрограмму "Обеспечение реализации государственной программы" – 439,4 млн. рублей.

Бюджетам муниципальных районов и городских округов перечислены межбюджетные трансферты в сумме 55,4 млрд. рублей, в том числе дотации в сумме 7,1 млрд. рублей, субсидии на софинансирование расходов местных бюджетов –
10,8 млрд. рублей, субвенции на исполнение переданных полномочий – 34,4 млрд. рублей, иные межбюджетные трансферты – 3,1 млрд. рублей.

В целях обеспечения стабильного исполнения местных бюджетов 
из средств областного бюджета были предоставлены бюджетные кредиты 
7 муниципальным районам и 2 городским округам, объем выделенных средств составил 64,1 млн. рублей. Проведена реструктуризация задолженности по бюджетным кредитам со сроком погашения в 2018 году в сумме 324 млн. рублей.
Государственный долг Нижегородской области по состоянию на 1 января 2019 года составил 75,1 млрд. рублей, по сравнению с началом года объем государственного долга уменьшился на 1,2% или на 939,6 млн. рублей, расходы на обслуживание долга  составили 4,4 млрд. рублей (84% от первоначального годового плана), что связано с эффективным управлением ликвидностью по счетам областного бюджета в течение года с целью минимизации расходов на обслуживание долга.  

Наибольший удельный вес в структуре долга занимают ценные бумаги – 57% и бюджетные кредиты из федерального бюджета – 27%.

Отношение объема долга к доходам областного бюджета без учета безвозмездных поступлений составило 55,9% .(находится на экономически безопасном уровне) и снизилось с начала года на 7,6 процентных пунктов.

В целях оптимизации государственного долга в 2018 году продолжена работа с УФК по привлечению бюджетных кредитов на пополнение остатков средств на счете областного бюджета под ставку 0,1% годовых, с лимитом выборки 11 млрд. рублей, сроком до 90 дней. Экономия расходов на обслуживание долга от привлечения бюджетного кредита составила более 660 млн. рублей. 

В целях минимизирования рисков наступления "пиков платежей" и снижения расходов за пользование кредитными средствами, в том числе путем замещения кредитов коммерческих банков под меньшую ставку, проводилась работа по отбору коммерческих банков для предоставления кредитных ресурсов и заключено:

- 26 государственных контрактов на сумму 20,5 млрд. рублей (по результатам проведенных торгов средняя ставка привлеченных кредитов коммерческих банков снижена с 8,3% до 7,8%);

- 39 дополнительных соглашений по снижению процентной ставки по государственным контрактам (по результатам проведенных мероприятий средняя ставка привлеченных кредитов коммерческих банков составила 7,4%).
При исполнении областного бюджета в 2018 году соблюдены основные требования Бюджетного кодекса Российской Федерации в части предельного размера дефицита бюджета, предельного объема государственного долга, расходов на обслуживание государственного долга. 
Совершенствование системы исполнения  бюджета и осуществление финансового контроля

Процесс исполнения бюджета Нижегородской области организован в полном соответствии с требованиями Бюджетного кодекса РФ на основе сводной бюджетной росписи областного бюджета и кассового плана.

Для обеспечения сбалансированности областного бюджета в   
2018 году получателям бюджетных средств устанавливались предельные объемы финансирования в пределах кассового плана  поступлений в областной бюджет. 

Все расходные обязательства областного бюджета были выполнены в полном объеме, обеспечено своевременное финансирование получателей бюджетных средств.

Проводился комплекс оперативных мероприятий (платежных, учетных, контрольных), позволивших осуществить предварительный государственный финансовый контроль, предшествующий платежным операциям, исполнение областного бюджета  более эффективно и результативно.

В 2018 году проверено и санкционировано к оплате 497,3 тысяч заявок на общую сумму средств областного бюджета в объеме 151,8 млрд. рублей.

За счет управления ликвидностью по счетам экономия средств областного бюджета составила 97 млн. рублей.

При осуществлении функций контроля, в единой информационной системе в сфере закупок, были обработаны 57 тысяч документов государственных заказчиков, включающих планы закупок и графики, протоколы, контракты.

Осуществлено  507 закупок для обеспечения нужд министерства финансов и на цели финансирования дефицита областного бюджета и (или) погашения государственных долговых обязательств Нижегородской области на общую сумму 4,1 млрд. рублей.

Сформированы и предоставлены материалы в Контрольно-счетную палату Нижегородской области по итогам исполнения областного бюджета за 2017 год и квартальным итогам текущего финансового гола.

В соответствии с планом контрольной работы в течение 2018 года проведено 94 контрольных мероприятий за соблюдением бюджетного законодательства и 70 контрольных мероприятий в сфере закупок. 
При проведении контрольных мероприятий объем проверенных средств составил 19,7 млрд. рублей, количество проверенных закупочных процедур – более 
5,8 тысяч.

В результате контрольных проверок выявлены нарушения законодательства на сумму 535,3 млн. рублей. Предотвращены потери областного бюджета в сумме 105,4 млн. рублей.
По результатам проведенных мероприятий осуществлено производство по 
317 делам об административных правонарушениях, возбуждено и направлено на рассмотрение в суд 19 дел, вынесено 46 представлений  и 807 предписаний об устранении нарушений (из них 768 в сфере закупок), к дисциплинарной ответственности привлечено 87 должностных лиц. Все предписания исполнены в установленный срок, сумма устраненных нарушений составила 418,6 млн. рублей, административных штрафов – 4,1 млн. рублей. 
В соответствии с требованиями законодательства  информация о выявленных нарушениях в сфере экономики по материалам проверок направлена в Прокуратуру Нижегородской области. 

С целью предотвращения нарушений законодательства подготовлены и опубликованы  на сайте http://mf.nnov.ru,  а также направлены руководителям органов исполнительной власти и главам администраций муниципальных районов (городских округов) обзор нарушений законодательства в бюджетной сфере и сфере закупок, правила осуществления закупок, информация о составах административных правонарушений.
Информатизация бюджетного процесса

Обеспечена работа всех программных комплексов Государственной информационной системы управления общественными финансами в течение всего финансового года.
Осуществлена работа по подготовке программных комплексов к эксплуатации и функционированию в 2019 году.

Проведен комплекс мероприятий для работы на официальном сайте единой информационной системы в сфере закупок. Обновлены программно-технические комплексы, сертификаты доступа и средства обработки информации для работы с УФК и ГУ РКЦ Банка России и УФК по Нижегородской области.

Средствами системы электронного документооборота организована работа по своевременному формированию и вводу бюджетной отчетности Нижегородской области на Единой информационной системе сбора и свода отчетности Минфина России и Федерального казначейства.
Организован технологический процесс приема, свода и автоматизированного контроля бухгалтерской отчетности государственных (муниципальных) казенных, бюджетных и автономных учреждений, главных распорядителей (получателей) бюджетных средств и передача в электронном виде сводных отчетных форм в  Минфин России и Федеральное казначейство. 

Осуществлена оптимизация информационного взаимодействия участников бюджетного процесса в информационных системах управления общественными финансами в связи с переводом их на новую технологическую платформу "WEB-интерфейс".
Осуществлен комплекс мероприятий по установке и вводу в эксплуатацию  Системы электронного документооборота Правительства Нижегородской области.
Организованы и проведены совещания (вебинары) и on-line консультации с участниками бюджетного процесса с целью развития и расширения функционального состава "Государственной информационной системы управления общественными финансами", автоматизации бюджетных процессов с использованием передовых информационных технологий.

Проводилась работа по организации размещения и поддержания в актуальном состоянии общедоступных сведений о деятельности министерства финансов и исполнению всех уровней бюджетов области на сайте http://mf.nnov.ru.
Осуществлена работа по организации и усовершенствованию технологического процесса размещения государственными и иными заказчиками Нижегородской области сведений о заключенных государственных контрактах и гражданско-правовых договорах на поставки товаров, выполнение работ и оказание услуг в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" на едином общероссийском сайте http://www.zakupki.gov.ru. 
С целью повышения качества и эффективности управления процессом планирования расходной части бюджета осуществлена работа по усовершенствованию технологического процесса расчета "модельных" бюджетов муниципальных образований и формирования реестра расходных обязательств Нижегородской области.
Осуществлена работа по переходу на автоматизированное формирование и ведение Регионального перечня (классификатора) государственных (муниципальных) услуг и работ на Едином портале бюджетной системы Российской Федерации ("Электронный бюджет").

Принято участие в Международном бизнес-саммите "DIGITAL SUMMIT", прошедшем на Нижегородской ярмарке.

В рамках Международного саммита проведена панельная дискуссия с участием органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, студентов финансовых факультетов Нижегородских ВУЗов на тему: "Трансформация государственных финансов как фундамент цифровой экономики региона", на котором представлены Концепция модельных бюджетов и партисипаторного бюджетирования, перспективные пути развития финансовых технологий в Нижегородской области.

