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Отчет  о деятельности министерства финансов
 Нижегородской области  за 2021 год
Министерство финансов Нижегородской области обеспечивает формирование и реализацию единой государственной финансовой, налоговой и бюджетной политики в области, составление проекта и организацию исполнения областного бюджета, исполнительно-распорядительные функции по управлению финансами области и координацию деятельности в сфере бюджетных правоотношений органов исполнительной власти Нижегородской области.

Приоритетными направлениями деятельности министерства финансов 
в 2021 году в рамках реализации на территории Нижегородской области эффективной бюджетной политики являлись:

-обеспечение сбалансированности и долгосрочной устойчивости консолидированного и областного бюджетов Нижегородской области;

- реализация задач, поставленных в указах и послании Президента Российской Федерации;

- повышение эффективности и оптимизации бюджетных расходов, в том числе за счет концентрации финансовых ресурсов на реализации приоритетных направлений государственной политики;

- повышение эффективности государственного управления, 

- сохранение безопасного уровня долговой нагрузки и безусловное выполнение принятых долговых обязательств Нижегородской области;

- обеспечение открытости и прозрачности управления государственными финансами;

- обеспечение качественного, в соответствии с требованиями Бюджетного кодекса Российской Федерации, формирования и исполнения бюджета.
Наиболее значимые результаты деятельности министерства финансов Нижегородской области:

Сформирован и своевременно направлен в Минфин России годовой отчет об исполнении консолидированного бюджета области за 2020 год. Качество отчета подтверждено протоколами проверок Минфина России.

Проведены публичные слушания по проектам Законов области "Об исполнении областного бюджета за 2020 год" и "Об областном бюджете на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов". Публичные слушания проведены в заочном формате в режиме онлайн трансляции на сайте "Бюджет для граждан Нижегородской области". Видеотрансляцию публичных слушаний в онлайн-режиме посмотрели более 14 тысяч человек. 
Подготовлено и принято 10 изменений в закон об областном бюджете, которые были связаны, в первую очередь, с необходимостью увеличения ассигнований с целью доведения заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы государственных и муниципальных учреждений до минимального размера оплаты труда и сохранения целевых показателей заработной платы "указных" категорий работников бюджетной сферы в условиях повышения уровня среднемесячного дохода от трудовой деятельности по региону, увеличения расходов на  предоставление ежемесячной выплаты на детей в возрасте от трех до семи лет, на мероприятия связанные с профилактикой и устранением последствий распространения коронавирусной инфекции, на поддержку организаций и лиц, пострадавших от COVID-19, обеспечение выплат стимулирующего характера медицинским работникам за дополнительную нагрузку, на финансовое обеспечение лекарственными препаратами льготных категорий граждан и пациентов с короновирусной инфекцией, на осуществление бюджетных инвестиций в объекты инфраструктуры в целях реализации новых инвестиционных проектов, а также с изменением объема безвозмездных поступлений из федерального бюджета.
С учетом изменений доходы областного бюджета с начала года увеличены на 23,2 млрд. рублей и составили 225,2 млрд. рублей, в том числе налоговые и неналоговые доходы на 10,2 млрд. рублей и составили 162,5 млрд. рублей, расходы - на 32,5 млрд. рублей и составили 249,5 млрд. рублей. 
За счет средств областного бюджета обеспечено своевременное исполнение всех принятых расходных обязательств, в первую очередь, перед населением по социальной поддержке отдельных категорий граждан, а так же по выплате заработной платы работникам бюджетной сферы. 

По состоянию на 1 января 2022 г. долговая нагрузка областного бюджета составила 58,7% (находится на экономически безопасном уровне и в рамках возможного превышения обязательств по Соглашениям с Минфином России о реструктуризации задолженности по бюджетным кредитам из федерального бюджета), по сравнению с началом года снизилась на 0,8 п.п. Все долговые обязательства областного бюджета исполнены своевременно и в полном объеме.

Заключены Соглашения с Минфином России о предоставлении из федерального бюджета бюджету области дотаций – на выравнивание бюджетной обеспеченности, направленной на реализацию мер по социально-экономическому развитию и оздоровлению государственных финансов, на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов.

Министерством финансов проведена необходимая работа по результатам которой заключены Соглашения с Минфином России:

- о реструктуризации бюджетного кредита, полученного в 2020 году из федерального бюджета в сумме 9,7 млрд. рублей на срок до 2029 года;

- о предоставлении из федерального бюджета бюджету области бюджетного кредита на сумму 26,7 млрд. рублей для погашения долговых обязательств по государственным и муниципальным рыночным заимствованиям;
- о предоставлении из федерального бюджета бюджету области бюджетного кредита на сумму 1 млрд. рублей для финансового обеспечения реализации инвестиционных проектов (строительство двух станций метрополитена).
23 ноября 2021 г. размещен облигационный заём Нижегородской области на сумму 15 млрд. рублей, со сроком обращения 5,5 лет. Ставка по купонам составила 9,25% годовых. Спрос на облигации Нижегородской области 2021 года превысил предложение почти в 2 раза и составил более 25 млрд. рублей при объеме размещения 15 млрд. рублей, что говорит о высоком доверии инвесторов к региону.
В 2021 году регион участвует в 12 нацпроектах, на реализацию которых в 2021 году было направлено 31,2 млрд. рублей, в том числе 10,7 млрд. рублей за счет средств областного бюджета.

По результатам деятельности и итогам за 2020 год проведены:

- мониторинг качества финансового менеджмента, осуществляемого главными администраторами средств областного бюджета (по сравнению с 2019 годом на 
13 процентных пунктов уменьшился индекс качества финансового менеджмента, 
10 главным администраторам, достигшим наилучших результатов, из средств областного бюджета предоставлены стимулирующие выплаты);

- оценка качества управления муниципальными финансами 
(34 муниципальных образования сохранили и улучшили результаты оценки качества в сравнении с 2019 годом);

- отбор муниципальных образований для предоставления грантов, в целях поощрения за достижение наилучших результатов в сфере повышения эффективности бюджетных расходов (из 16 участников наилучшие результаты сложились в 7 муниципальных районах и 3 городских округах, между которыми распределено 10 млн. рублей);

- оценка уровня прозрачности бюджетов муниципальных образований (по итогам мониторинга составлен рейтинг уровня открытости бюджетных данных муниципальных образований, 35 муниципальных образований в сравнении с 2019 годом повысили уровень рейтинга);
- оценка эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципальных образований области по увеличению доли налоговых и неналоговых доходов местных бюджетов (по результатам оценки необходимое количество баллов набрали Спасский муниципальный район и Уренский муниципальный округ, между которыми распределено 5 млн. рублей).

В течение 2021 года тремя рейтинговыми агентствами "Fitch", "Мудис" и "Эксперт РА" присвоенные рейтинги Нижегородской области:

- "Эксперт РА" подтвержден рейтинг кредитоспособности Нижегородской области по российской национальной шкале  на уровне  ruА со "Стабильным" прогнозом; 

- "Мудис" повышен рейтинг Нижегородской области по международной шкале с уровня Ва3 на уровень Ва2, прогноз изменен с "Позитивного" на "Стабильный";

- "Fitch" подтверждены долгосрочные рейтинги Нижегородской области в иностранной и национальной валюте на уровне "BB" со "Стабильным" прогнозом. Подтверждены рейтинги приоритетного необеспеченного долга Нижегородской области.
Совместно с Волго-Вятским ГУ Банка России разработана и утверждена подпрограмма "Повышение финансовой грамотности населения Нижегородской области" в рамках государственной программы Нижегородской области "Управление государственными финансами Нижегородской области". 

При поддержке Волго-Вятского ГУ Банка России создан новый образовательный просветительский портал по финансовой грамотности Финграмотность.рф, ориентированный на всех жителей региона и, в первую очередь, на школьников, студентов, граждан пенсионного и предпенсионного возраста, граждан с ограниченными возможностями здоровья, субъектов малого предпринимательства. Материалы портала посвящены правилам ведения личного и семейного бюджета, долгосрочному финансовому планированию, оптимизации расходов, защите от мошенников, сбережениям, инвестированию и защите прав потребителей финансовых услуг.

В рамках решения основных задач министерство финансов осуществляло свою деятельность по следующим направлениям:

Реализация эффективной бюджетной политики

В целях обеспечения качественного и в полном объеме исполнения  областного бюджета в 2021 году разработаны региональные нормативные правовые  акты, устанавливающие особенности и порядок реализации Закона Нижегородской области "Об областном бюджете на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов" (постановление Правительства области от 27.01.2021 № 73) и меры по обеспечению исполнения областного бюджета (постановление Правительства области от 07.06.2019 № 346 в редакции от 19.02.2021). 

В течение финансового года осуществлялся ежеквартальный мониторинг принятия мер органами исполнительной власти по реализации закона об областном бюджете на 2021 год.
В рамках приведения региональных нормативных правовых актов в соответствие с федеральным законодательством разработаны необходимые законопроекты, касающиеся вопросов долговой и налоговой политики на 2021-2022 годы, а также в нормативные правовые акты по вопросам предоставления налоговых льгот 

Внесены необходимые изменения в региональные нормативные правовые акты, касающиеся вопросов межбюджетных отношений – уточнены нормы, регулирующие зачисление налога на доходы физических лиц взимаемого на территориях сельских поселений и муниципальных районов, определен порядок осуществления контроля за соблюдением органами местного самоуправления муниципальных округов основных условий предоставления межбюджетных трансфертов из областного бюджета, установлен перечень субсидий, предоставляемых из областного бюджета бюджетам муниципальных образований на расходные обязательства, возникающие при решении вопросов местного значения, по которым устанавливается иной уровень софинансирования и реализации проектов инициативного бюджетирования, изменен порядок распределения из областного бюджета дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности и предоставления единой субвенции бюджетам муниципальных образований. Внесены изменения, уточняющие отдельные положения действующего порядка формирования государственных заданий государственными учреждениями Нижегородской области.

Разработаны порядок предоставления и распределения из областного бюджета местным бюджетам субсидий на оплату труда отдельным категориям работников муниципальных учреждений и органов местного самоуправления, а также формы соглашения с органами местного самоуправления о предоставлении субсидий.
Внесены необходимые изменения в приказы министерства финансов Нижегородской области, в части регулирования вопросов применения типовых форм соглашений о предоставлении из областного бюджета субсидий юридическим лицам и некоммерческим организациям, не являющимся государственными (муниципальными) учреждениями, изменений реестровых записей Регионального перечня (классификатора) государственных (муниципальных) услуг, утверждения рекомендаций по расчету нормативов затрат на обеспечение административно-хозяйственной деятельности некоммерческих организаций (за исключением государственных учреждений) за счет средств областного бюджета.

В целях осуществления контроля собираемости налоговых платежей и сокращения  недоимки во все уровни бюджетной системы Нижегородской области проводился мониторинг и анализ поступлений налоговых платежей от налогоплательщиков.

Осуществлялась работа с налогоплательщиками по определению прогнозных оценок поступления налоговых платежей в разрезе предприятий, осуществляющих свою деятельность на территории Нижегородской области, доля которых в налоговых доходах консолидированного бюджета составляет в среднем около 23 процентов. 

В рамках Соглашений, заключенных на 2021 году с 37 муниципальными образованиями, получателями субсидию на выплату заработной платы работникам муниципальных учреждений и органов местного самоуправления, осуществлялся мониторинг по обеспечению необходимого софинансирования расходов и отсутствию просроченной кредиторской задолженности по выплате заработной платы.

Осуществлялся мониторинг соблюдения органами местного самоуправления области основных условий по представлению межбюджетных трансфертов из областного бюджета в рамках: 
- Соглашений о социально-экономическом развитии и оздоровлении муниципальных финансов – по соблюдению требований бюджетного законодательства, отсутствию просроченной кредиторской задолженности по заработной плате в течение года и принятию мер по повышению эффективности использования бюджетных средств.
- установленных нормативов формирования расходов на содержание органов местного самоуправления муниципальных образований, соответствие дефицита, муниципального долга, расходов на обслуживание муниципального долга бюджетов муниципальных образований..
Осуществлялся контроль за соблюдением условий Соглашений, заключенных с 51 муниципальным образованием, получателем субсидии на реализацию социально значимых мероприятий в рамках решения вопросов местного значения, выделенной из областного бюджета муниципалитетам в соответствии с постановлением Правительства области от 08.09.2021 №807.

Проводилось согласование уточнений местных бюджетов на 2021 год и плановый период, направления на расходы дополнительных доходов и нецелевых остатков. 

В Единой информационно-аналитической системе сбора и свода отчетности Минфина России (ЕИАС) представлены: реестр расходных обязательств Нижегородской области, свод и консолидированный свод реестров расходных обязательств муниципальных образований области, информация по финансированию полномочий Нижегородской области, включая муниципальные образования, информация по объемам средств, предусмотренным на исполнение федеральных проектов в составе национальных проектов (программ), информация к оценке качества управления региональными финансами. 

Сформированы и своевременно предоставлены в Минфин России отчеты об исполнении консолидированного бюджета области, выполнении условий Соглашений, заключенных с Минфином России, о предоставлении и реструктуризации кредитов и дотации из федерального бюджета бюджету области, мероприятий по росту доходов, оптимизации расходов и снижению и совершенствованию долговой политики, реализации мероприятий в рамках "майских" Указов и Послания Президента РФ и о финансовом обеспечении национальных проектов, о расходах бюджета на поддержку экономики и профилактику  распространения коронавирусной  инфекции.
Подготовлена и своевременно представлена информация в Счетную палату Российской Федерации об исполнении консолидированного бюджета Нижегородской области и состоянии государственного долга за 2020 год и квартальным итогам 2021 года.
В аппарат полномочного представителя Президента РФ в Приволжском федеральном округе по итогам 2020 года и квартальным итогам 2021 года предоставлена информация о сбалансированности регионального бюджета и состоянии государственного долга, о выполнении обязательств (задолженности) областного бюджета перед Российской Федерацией по бюджетным кредитам и совершенствованию политики управления государственным долгом, об объемах расходов, направляемых на оплату труда и мероприятия по профилактике и устранению последствий распространения новой коронавирусной инфекции.

В федеральные органы исполнительной власти сформирована сводная информация о расходах бюджета области, источником финансового обеспечения которых является единая субвенция, предоставляемая из федерального бюджета.

Осуществлялся контроль по исполнению в регионе указов Президента РФ в части освоения бюджетных средств, направляемых на  реализацию мероприятий национальных (региональных) проектов, а также за сохранением целевых показателей по выплате заработной платы работников бюджетной сферы.

В рамках исполнения приказа министерства финансов Российской Федерации от 28.12.2016 № 243н осуществлялось формирование и размещение на Едином портале бюджетной системы Российской Федерации ("Электронный бюджет") информации о бюджете и бюджетном процессе Нижегородской области, а также согласование аналогичной информации муниципальных образований (согласовано более 47,5 тыс. формуляров информации о бюджете и бюджетном процессе муниципалитетов).
Формирование областного бюджета на очередной финансовый год и плановый период

В рамках подготовки к формированию областного бюджета на 2022-2024 годы министерством финансов:
- утвержден план мероприятий по разработке областного бюджета на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов (распоряжение Правительства области от 24.06.2021 № 696-р);

- проведен ежегодный семинар-совещание с руководителями финансовых органов муниципальных образований по вопросам исполнения консолидированного бюджета области в 2021 году и основным направлениям бюджетной и налоговой политики на 2022-2024 годы; 

- проведен расчет фонда заработной платы с использованием прогнозных показателей по сетям, штатам и контингентам социальной инфраструктуры в разрезе типов учреждений;

- осуществлены расчеты прогноза поступлений налоговых и неналоговых доходов областного и консолидированного бюджетов на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов;

- разработаны и утверждены основные направления бюджетной и налоговой политики на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов (постановление Правительства области от 06.09.2021 № 793);  

- разработан и утвержден Порядок планирования бюджетных ассигнований областного бюджета на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов (приказ министерства финансов области от 22.09.2021 № 181);

- сформирован прогноз по основным параметрам бюджета на 2022-2024 годы;

- проведена сверка исходных данных, необходимых для формирования расчетов распределения межбюджетных трансфертов из федерального бюджета и формирования модельных расходов бюджетов муниципальных образований области на 2022-2024 годы.
- проведена сверка исходных данных, используемых Минфином России при расчете дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности и дотаций на частичную компенсацию дополнительных расходов на повышение оплаты труда работников бюджетной сферы и иные цели;

- разработаны необходимые законопроекты, касающиеся вопросов налоговой политики на 2022-2024 годы;

- сформирован прогноз основных характеристик консолидированного бюджета области на 2022-2024 годы и проект изменений бюджетного прогноза Нижегородской области на долгосрочный период до 2035 года;

- осуществлена сверка исходных данных с органами местного самоуправления для проведения расчетов межбюджетных трансфертов из областного бюджета;

- внесены изменения в Правила предоставления и распределения субсидий из областного бюджета бюджетам муниципальных образований;

- проведены заседания постоянно действующей комиссии по вопросам межбюджетных отношений в Нижегородской области;

- произведены расчеты модельных бюджетов на 2022-2024 годы по муниципальным образованиям;

- обеспечено распределение межбюджетных трансфертов бюджетам муниципальных образований на 2022-2024 годы для исполнения собственных полномочий органов местного самоуправления.

- внесены необходимые изменения в Законы области "О межбюджетных отношениях в Нижегородской области" и "О бюджетном процессе в Нижегородской области".

В соответствии со сроками, установленными бюджетным законодательством области проект Закона Нижегородской области "Об областном бюджете на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов": 

- 21 октября – одобрен  Правительством области;

- 25 октября – внесен  в Законодательное Собрание области; 

- 17 ноября – по законопроекту состоялись публичные слушания в заочном формате в режиме онлайн  трансляции на сайте "Бюджет для граждан Нижегородской области";

- 21 декабря – принят во втором чтении Законодательным Собранием Нижегородской области (Закон Нижегородской области "Об областном бюджете на  2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов" от 23 декабря 2021 г. №151-З).

С целью информирования граждан в доступной форме о бюджетных и социально-экономических показателях области составлен и размещен в сети Интернет на сайте министерства финансов области информационный сборник "Бюджет для граждан", составленный по проекту и Закону Нижегородской области "Об областном бюджете на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов".

Доходы (расходы) областного бюджета на 2022 год сформированы в объеме 228,4 млрд. рублей (236,9 млрд. рублей), на 2023 год – 233,7 млрд. рублей (232,2 млрд. рублей), на 2024 год – 244,1 млрд. рублей (237,9 млрд. рублей).

Налоговые и неналоговые доходы областного бюджета на 2022 год спрогнозированы в объеме 177,4 млрд. рублей, на 2023 год – 189,5 млрд. рублей, на 2024 год – 200,6 млрд. рублей.

Объем межбюджетных трансфертов из федерального бюджета на 2022 год предусмотрен в сумме 51 млрд. рублей.

Областной бюджет на 2022 год спрогнозирован с дефицитом в сумме 
8,5 млрд. рублей, который сложился за счет привлечения инфраструктурного кредита из федерального бюджета в сумме 3,4 млрд. рублей и остатков средств на конец отчетного года – 5,1 млрд. рублей. 

Расходы областного бюджета сформированы в программном формате на основе 34 государственных программ Нижегородской области. Наибольший удельный вес в 2022 году составляют расходы на реализацию социально ориентированных государственных программ. Предусмотрено финансирование реализации мероприятий в рамках 12-ти национальных проектов. 

Предусмотрены средства на выполнение обязательств по реализации "майских" указов Президента РФ в части выплаты заработной платы отдельным категориям работников бюджетной сферы, Послания Президента РФ, реализации мер социальной поддержки населения, мероприятий национальных проектов и инвестиционных проектов за счет средств инфраструктурных бюджетных кредитов, лекарственному обеспечению региональных льготников, капитальному ремонту бюджетных учреждений и расходам на содержание вновь созданных объектов благоустройства и общественных территорий. 
Исполнение бюджета и обеспечение приоритетов

расходования средств бюджета

Исполнение консолидированного бюджета области за 2021 год составило по доходам 288,2 млрд. рублей, прирост доходов к уровню 2020 года составил 15,1% или 37,9 млрд. рублей.

Налоговые и неналоговые доходы получены в объеме 221,7 млрд. рублей, что составляет 108,8% к годовому плану и на 21,4% или на 39,1 млрд. рублей выше исполнения 2020 года. 

Увеличение поступлений налоговых и неналоговых доходов в консолидированный бюджет области в 2021 году сложилось за счет:

- увеличения поступлений налога на прибыль организаций в связи с улучшением финансово-экономического положения организаций (в 2020 году отмечалось снижение поступлений налога из-за распространения новой коронавирусной инфекции); 

- увеличения поступлений налога на доходы физических лиц в связи с ростом фонда оплаты труда в организациях и учреждениях области;

- роста поступлений по налогу, взимаемому с применением упрощенной системы налогообложения, в связи с увеличением количества налогоплательщиков (за счет отмены налога на вмененный доход) и увеличения со 150 млн. рублей до 200 млн. рублей предельного размера доходов налогоплательщика, дающего право на применение спецрежима при исчислении налога; 

- роста поступлений по налогу на имущество организаций в связи с вводом новых объектов недвижимого имущества и поступлением разового платежа по актам проверки;

- роста поступлений по акцизам по подакцизным товарам в связи с ростом объемов производства и реализации пива, а также увеличением норматива отчислений в бюджеты субъектов акцизов на нефтепродукты с 66,6 % до 74,9%;

- роста поступлений по неналоговым доходам в связи с поступлением дивидендов по акциям акционерных обществ, перечислением государственными предприятиями части чистой прибыли, возвратом дебиторской задолженности по доходам от оказания платных услуг и компенсации затрат государства, а также поступлением задолженности по доходам от арендной платы за земельные участки.

Безвозмездные поступления из федерального бюджета поступили в сумме 
63 млрд. рублей (со снижением к 2020 году на 5,3%).
В общем объеме безвозмездных поступлений 8,7 млрд. рублей составляют дотации, 26,9 млрд. рублей – субсидии на софинансирование социально значимых расходов; 9,2 млрд. рублей – субвенции на реализацию передаваемых государственных полномочий, 18,1 млрд. рублей – иные межбюджетные трансферы.

Расходы консолидированного бюджета исполнены в объеме 283,7 млрд. рублей, что составляет 95,9% к уточненному годовому плану и 108,4% к 2020 году. 

Расходы по отраслям социальной сферы составили 183,5 млрд. рублей или 65% всех произведенных расходов консолидированного бюджета. На выплату заработной платы работникам бюджетной сферы направлено 90,3 млрд. рублей (31,8%).
Консолидированный бюджет области исполнен с профицитом в сумме 
4,5 млрд. рублей.

Доходы областного бюджета за 2021 год получены в объеме 
245,1 млрд. рублей, налоговые и неналоговые доходы – в объеме 178,4 млрд. рублей. Поступления налоговых и неналоговых доходов превышают уровень 2020 года на 24,1% или на 34,6 млрд. рублей.

Расходы областного бюджета произведены в сумме 241,3 млрд. рублей, из них 152 млрд. рублей или 63% направлено на финансирование отраслей социальной сферы. Наибольший удельный вес в расходах занимают отрасли - социальная политика и образование, рост которых к уровню 2020 года составил 5,7% или 
6,2 млрд. рублей, в том числе:
- образование (107,9%) за счет направления дополнительных бюджетных средств на обеспечение бесплатным горячим питанием обучающихся 
1-4 классов и выплату ежемесячного денежного вознаграждения педагогическим работникам за классное руководство с сентября 2020 года; 
- социальную политику (103,8%) за счет индексации ежемесячных денежных выплат (компенсаций) отдельным категориям граждан, предоставления ежемесячной денежной выплаты на ребенка в возрасте от 3 до 7 лет с мая 2020 года и изменения ее размера с 1 января 2021 года. 

В течение 2021 года обеспечивались меры по повышению заработной платы работников бюджетной сферы области ("указные" категории, прочие категории, не попадающие под действие "майских" указов Президента Российской Федерации, доведение заработной платы  низкооплачиваемых категорий работников до уровня МРОТ). 
Профицит областного бюджета составил 3,8 млрд. рублей.

На реализацию 34 государственных программ направлено 227,5 млрд. рублей, в том числе на реализацию государственной программы "Управление государственными финансами Нижегородской области" – 17,2 млрд. рублей,  в том числе:

- на подпрограмму "Организация и совершенствование бюджетного процесса Нижегородской области" – 3,3 млрд. рублей;

- на подпрограмму "Создание условий для эффективного выполнения собственных и передаваемых полномочий органами местного самоуправления муниципальных образований Нижегородской области" – 13,5 млрд. рублей;
- на подпрограмму "Повышение эффективности бюджетных расходов Нижегородской области" – 15 млн. рублей;

- на подпрограмму "Обеспечение реализации государственной программы" – 455,3 млн. рублей.

Бюджетам муниципальных районов и городских округов в течение 2021 года перечислено 181 вид межбюджетных трансфертов на сумму 80,2 млрд. рублей, в том числе: дотации в сумме 10,9 млрд. рублей; субсидии на софинансирование расходов местных бюджетов (105 видов) – 27,3 млрд. рублей; субвенции на исполнение переданных полномочий (44 вида) – 36,9 млрд. рублей; иные межбюджетные трансферты (27 видов) – 5,1 млрд. рублей.
В целях обеспечения стабильного исполнения местных бюджетов из средств областного бюджета были предоставлены бюджетные кредиты:

- на частичное покрытие дефицита 8-ми муниципальным образованиям – объем выделенных средств составил 228,5 млн. рублей; 

- на замещение рыночных долговых обязательств 5-ти муниципальным образованиям – объем средств, выделенных из федерального бюджета, составил 6 млрд. рублей.

Государственный долг Нижегородской области по состоянию на 1 января 
2022 г. составил 104,6 млрд. рублей. Вся сумма государственного долга является внутренними долговыми обязательствами области. 

В структуре государственного долга 0,1% составляют государственные гарантии, 52,5% - бюджетные кредиты, полученные из федерального бюджета, 47,4% - государственные  ценные бумаги.
Объем расходов на обслуживание государственного долга составил 3,2 млрд. рублей (77,7% к годовому плану).

В результате проделанной работы в структуре государственного долга 99,9% составляют среднесрочные и долгосрочные заимствования (государственные ценные бумаги и бюджетный кредиты, полученные из федерального бюджета), что позволило минимизировать риски наступления "пиков платежей".

Все долговые обязательства исполнялись в соответствии с условиями договоров (государственных контрактов).
Осуществлялся контроль по исполнению обязательств по погашению кредитов, выданных из средств областного бюджета. 
При исполнении областного бюджета соблюдены основные требования Бюджетного кодекса в части предельных размеров дефицита бюджета, объема государственного долга и расходов на его обслуживание. Выполнены все необходимые обязательства.
Совершенствование системы исполнения  бюджета и осуществление финансового контроля

Процесс исполнения бюджета Нижегородской области организован в полном соответствии с требованиями Бюджетного кодекса РФ на основе сводной бюджетной росписи областного бюджета и кассового плана.

Для обеспечения сбалансированности областного бюджета получателям бюджетных средств устанавливались предельные объемы финансирования в пределах кассового плана  поступлений в областной бюджет. 

Все расходные обязательства областного бюджета были выполнены в полном объеме, обеспечено своевременное финансирование получателей бюджетных средств.
В части краткосрочного прогнозирования и финансирования ежедневно осуществлялись следующие мероприятия: 

- мониторинг остатков средств на едином счете областного бюджета;

- оперативный учет поступлений денежных средств на едином счете областного бюджета и определение потребности в денежных средствах;

- уточнение кассового плана по отдельным видам расходов с детализацией по рабочим дням и принятие решений об управлении ликвидностью областного бюджета;

- перераспределение лимитов бюджетных обязательств и предельных объемов финансирования с учетом уточнений областного бюджета;

- доведение лимитов бюджетных обязательств и предельных объемов финансирования по бюджетным ассигнованиям, предусмотренным за счет средств федерального бюджета, до главных распорядителей бюджетных средств в соответствии с поступающими расходными расписаниями.

В части ведения операционно-кассовой работы ежедневно осуществлялось формирование: 

- реестров платежных поручений и кассовых документов по учреждениям, находящимся на казначейском обслуживании; 

-  платежных документов по целевым  межбюджетным трансфертам;

- выписок по лицевым счетам и отправка учреждениям в электронном виде; формирование сводных документов по итогам  операционного дня;

- электронных документов в расчетно-кассовый центр Волго-Вятского ГУ Банка России и  УФК по Нижегородской области;
- передача сведений о государственных и муниципальных платежах в единую государственную информационную систему.

Осуществлялась передача сведений о государственных коммунальных платежах в единую федеральную централизованную информационную систему.

Проверено и санкционировано к оплате 636,8 тыс. заявок на общую сумму средств областного бюджета в объеме 241,3 млрд. рублей. 
Для перечисления средств на лицевые счета бюджетных и автономных учреждений создано более 375,6 тыс. распоряжений на общую сумму 52 млрд. рублей, для зачисления средств на лицевые счета юридическим лицам, не являющимся получателями средств областного бюджета, создано 10 тыс. распоряжений на общую сумму 25 млрд. рублей.
Сформированы бюджетные обязательства по 3 458 соглашениям на  выполнение государственных заданий и предоставление целевых субсидий на общую сумму 58,7 млрд. рублей.
Открыто 402 лицевых счета для зачисления средств иным юридическим лицам. 

Осуществлялось формирование и ведение реестра 1 145 участников бюджетного процесса, а также юридических лиц, не являющихся участниками бюджетного процесса в государственной интегрированной информационной системе управления общественными финансами "Электронный бюджет".

Закупочный процесс заказчиков регионального уровня осуществлялся с использованием информационной системы контроля с применением единой бюджетной классификации, которые позволили исключить факты заключения контрактов, не обеспеченных денежными средствами. 

Сформированы и предоставлены материалы в Контрольно-счетную палату Нижегородской области по итогам исполнения областного бюджета за 2020 год и квартальным итогам 2021 года.

По результатам проведения проверочных мероприятий в отношении объектов контроля, направленных государственными заказчиками для публикации в единой информационной системе в сфере закупок, сформировано более 62,9 тыс. протоколов о соответствии контролируемой информации и 26,8 тыс. протоколов о несоответствии контролируемой информации.

Осуществлено 478 закупок для обеспечения нужд министерства финансов, в том числе 94 закупки на цели финансирования дефицита областного бюджета и (или) погашения государственных долговых обязательств Нижегородской области. Экономия по результатам проведенных процедур составила 16,8 млн. рублей.
В соответствии с планом контрольной работы в течение 2021 года проведено 102 контрольных мероприятия за соблюдением бюджетного законодательства. Объем средств, проверенных при проведении контрольных мероприятий, составил 3,2 млрд. рублей.

В рамках осуществления контроля в сфере закупок проведено 43 контрольных мероприятия (проверено 1 785 закупочных процедур, 1505 уведомлений о заключении 1 598 контрактов с единственным поставщиком (подрядчиком, исполнителем)), по результатам которых в 192 установлены нарушения требований законодательства. В действиях заказчиков выявлено 369 нарушений законодательства о контрактной системе в сфере закупок.
По фактам выявленных нарушений все предписания исполнены в установленный срок.

По результатам проведенных мероприятий к дисциплинарной ответственности привлечено 74 должностных лица, осуществлено производство по 279 делам об административных правонарушениях, вынесено 26 предписаний и 74 представлений об устранении нарушений.
В соответствии с требованиями законодательства  информация о выявленных нарушениях в сфере экономики по материалам проверок направлена в Прокуратуру Нижегородской области. 

С целью предотвращения нарушений законодательства подготовлены и направлены руководителям органов исполнительной власти, главам администраций муниципальных образований области: 

- обзор нарушений законодательства, выявленных в ходе осуществления государственного финансового контроля;

- обзор нарушений законодательства о контрактной системе в сфере закупок выявленных по результатам контрольных мероприятий.

Информация о проведенных контрольных мероприятиях, обзоры выявленных нарушений, информационные письма, результаты проведенных мониторингов размещена на официальном сайте министерства финансов http://mf.nnov.ru. 
Информатизация бюджетного процесса

Осуществлена работа по обновлению и подготовке всех программных комплексов Государственной информационной системы управления общественными финансами (ГИС) к эксплуатации и функционированию в 2021 году и актуализации прикладной части ее применения в соответствии с изменениями бюджетного законодательства, регламентирующие бюджетный процесс и процесс осуществления государственных закупок.

Средствами системы электронного документооборота организована работа по своевременному формированию и вводу бюджетной отчетности Нижегородской области на Единой информационной системе сбора и свода отчетности Минфина России и Федерального казначейства. 

Обновлены средства обработки информации для работы с ГУ РКЦ Банка России по Нижегородской области.
Средствами единой интегрированной информационной среды обеспечено функционирование единой объединенной финансовой системы Нижегородской области, в которую с 1 января 2021 г. вошли 18 муниципальных образований.

Организован технологический процесс приема, свода и автоматизированного контроля бухгалтерской отчетности государственных (муниципальных) казенных, бюджетных и автономных учреждений, главных распорядителей (получателей) бюджетных средств и передача в электронном виде сводных отчетных форм в  Министерство финансов РФ и Федеральное казначейство, а также в государственную интегрированную информационную систему управления общественными финансами "Электронный бюджет" (ГИИС). 

Осуществлена работа по обеспечению межведомственного электронного взаимодействия государственной информационной системы управления общественными финансами министерства финансов области с единой федеральной централизованной информационной системой о государственных и муниципальных платежах.

В системе АЦК-Госзаказ специализированных информационных систем реализованы мероприятия по обеспечению интеграции бюджетных и закупочных процессов заказчиков регионального уровня и переходу на новые технические мощности. 
В целях повышения информационной открытости на официальном Интернет-сайте http://mf.nnov.ru размещалась информация о деятельности министерства финансов Нижегородской области. 
Организованы и проведены совещания (вебинары) с целью развития и расширения функционального состава "Государственной информационной системы управления общественными финансами", автоматизации бюджетных процессов с использованием передовых информационных технологий, а также on-line консультации и информационная поддержка с участниками бюджетного процесса по работе с системами.

В рамках проекта "Эффективное правительство, эффективный муниципалитет" создан функциональный проектный офис из числа сотрудников министерства, с января 2021 года открыто более 60 проектов по бережливым технологиям, их них более 25 проектов по цифровой трансформации, 2 проекта успешно реализованы в министерстве финансов.
Осуществлена информационная поддержка более 22 тыс. пользователей в информационных системах, функционирующих в составе Государственной информационной системы управления общественными финансами.
В рамках создания единой объединенной финансовой системы и формирования единого электронного цикла бюджетного процесса региона на базе  централизованной информационно-технической платформы продуктов автоматизированных центров контроля (АЦК "Финансы") обеспечено взаимодействие информационных систем для исполнения областного бюджета и бюджетов 36 муниципальных образований области в единой информационной системе.

