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Вопросы к публичным слушаниям
по проекту закона об исполнении областного бюджета за 2023 год

Вопрос:
Добрый день. Как жителю, проживающему в  центре города (достаточно загазованном районе), интересует вопрос – приобретаются ли для города Нижнего Новгорода электробусы, чтобы как - то решать экологическую проблему? Если да, то в каком количестве и сколько затрачивается на это средств?	
Ответ:
Добрый день. Закупка автобусов, приводимых в движение электрической энергией от батареи, заряжаемой от внешнего источника (электробусов), и объектов зарядной инфраструктуры, а также комплексное  развитие городского наземного транспорта общего пользования осуществляется в рамках программы «Развитие транспортной системы Нижегородской области». На эти цели в 2023 году было направлено 249,8 млн. рублей. Построено 33,7 км трамвайных путей и приобретено: 29 единиц трамваев; 74 электробуса и 53 зарядные станции.

Вопрос:
Здравствуйте. Я проживаю в частном доме на улице Горького в городе Нижний Новгород. Планируется, что наш дом  в скором времени снесут и предоставят новое жилье. Скажите, пожалуйста, какие действия на это направлены? И какие затрачиваются на это средства?
Ответ:
Добрый день. С 2024 года на территории Нижегородской области начато расселение граждан из аварийного жилищного фонда, признанного таким в период с 1 января 2017 г. до 1 января 2022 г. В рамках программы планируется переселить 238 тысяч квадратных метров или 13,7 тысяч человек. На реализацию указанных мероприятий в 2024 году предусмотрены средства областного бюджета в объеме 2 044,6 млн. рублей, в том числе средства публично-правовой компании "Фонд развития территорий" – 217,5 млн. рублей.

Вопрос: 
Добрый день. В последнее время у жителей многоэтажных домов участилась проблема с неисправностью лифтов. Застревают дети, пожилые люди. Тревожно выйти из дома. Требуется ремонт либо замена. Скажите, пожалуйста, какие меры принимаются в регионе по урегулированию данного вопроса?
Ответ:
Добрый день. В соответствии с действующим законодательством проведение ремонта или замены лифтового оборудования финансируется за счет средств фонда капитального ремонта, сформированного исходя из минимального размера взноса. Вместе с тем, в целях ускорения проведения работ по замене лифтов на территории Нижегородской области, принято решение о выделении на данные цели средств областного бюджета. 
В 2023 году на проведение работ по замене лифтов в многоквартирных домах, расположенных на территории Нижегородской области, из  областного бюджета выделены средства в объеме 1 116,6 млн. рублей и осуществлена замена 862 лифтов.
На  2024 год на указанные цели запланированы средства в объеме 1 041,3 млн. рублей, на 2025 год - 1 549,3 млн. рублей, на 2026 год - 1 570,6 млн. рублей.

Вопрос:
Добрый день! Я живу в Нижнем Новгороде, у нас в городе много зданий являющихся объектами культурного наследия, которые нуждаются в ремонте. Сколько денег было потрачено в 2023 году на ремонт и восстановление объектов культурного наследия?
Ответ:
Добрый день. В 2023 году на ремонт объектов культурного наследия было направлено 124,2 млн. рублей.

Вопрос: 
Добрый день!! Меня как жителя Нижегородской области волнует экология нашего региона. Хотелось узнать, сколько несанкционированных свалок было ликвидировано в 2023 году на территории области?
Ответ:
Добрый день. В 2023 году количество ликвидированных свалок на территории области составило 195, объем вывезенных отходов – 124 511  кубических метров.

Вопрос: 
Здравствуйте. Я проживаю в городе Кстово. Хотелось бы узнать, какие территории были благоустроены в рамках национального проекта «Жилье и городская среда» на территории Кстовского муниципального округа и сколько денег на это было потрачено на это из областного бюджета.
Ответ: 
Добрый день. В рамках проекта "Формирование комфортной городской среды" национального проекта "Жилье и городская среда" на территории Кстовского муниципального округа в 2023 году выполнялись мероприятия по благоустройству следующих общественных территорий:
- Пешеходная зона по пр. Победы г.Кстово
- Парк на ул. Котовского г.Кстово
- Сквер 40 лет Победы в д.Прокошево в районе д.40 по ул.40 лет Победы
- Общественная территория в с.Чернуха на ул.Школьная
- Общественная территория в с. Большое Мокрое, ул. Школьная, д.24А
- Благоустройство территории в районе д.4 ул.Село в с. Шава
- Площадь Ленина г.Кстово.
Общее финансирование проектов за 2019-2023 годы составило 395,3 млн. рублей, из них за счет средств федерального бюджета – 340,3 млн. рублей, областного бюджета - 32,3 млн. рублей, местного бюджета - 22,7 млн. рублей.

Вопрос:
Добрый день! Предусмотрены ли льготы по транспортному налогу для участников СВО?
Ответ:
Добрый день. В рамках регионального законодательства граждане Российской Федерации, призванные на военную службу по мобилизации и граждане Российской Федерации, заключившие контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на войска национальной гвардии России в ходе проведения специальной военной операции, освобождаются от уплаты транспортного налога на легковые автомобили с мощностью двигателя до 150 л.с., на мотоциклы с мощностью двигателя до 36 л.с. и на моторные лодки с мощностью двигателя до 30 л.с. (включительно). Данная льгота распространяется на одно транспортное средство.

Вопрос:
Здравствуйте! Президент Российской Федерации В.В.Путин объявил 2024 год в России Годом семьи. Подскажите, пожалуйста, какие льготы по транспортному налогу предусмотрены для многодетных семей?
Ответ:
Добрый день. В рамках регионального законодательства один из родителей многодетной семьи, имеющей на воспитании троих и более детей в возрасте до 18 лет, освобождается от уплаты транспортного налога на:
- легковые автомобили с мощностью двигателя до 150 л.с.
- автобусы (микроавтобусы) с мощностью двигателя до 150 л.с.
- мотоциклы с мощностью двигателя до 36 л.с.
- моторные лодки с мощностью двигателя до 30 л.с. (включительно). 
Также от уплаты транспортного налога освобождается один из родителей приемной семьи, опекун (попечитель), имеющий на воспитании троих и более детей в возрасте до 18 лет:
- на легковые автомобили с мощностью двигателя до 150 л.с.
- на мотоциклы с мощностью двигателя до 36 л.с.
- на моторные лодки с мощностью двигателя до 30 л.с. (включительно).
Дынные льготы распространяются только на одно транспортное средство, зарегистрированное на граждан указанных категорий. 

Вопрос:
За какие виды негативного воздействия на окружающую среду взимается плата?
Ответ:
Добрый день. Плата за негативное воздействие на окружающую среду взимается:
- за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух стационарными источниками,
- за сбросы загрязняющих веществ в водные объекты,
- за хранение, захоронение отходов производства и потребления (размещение отходов), в том числе складирование побочных продуктов производства, признанных отходами.
Доходы от платы за негативное воздействие на окружающую среду зачисляются в областной бюджет по нормативу 40% и в местные бюджеты по нормативу 60%.

Вопрос:
Предусмотрено ли законодательством Нижегородской области снижение арендной платы для предприятий, арендующих государственное имущество для объектов связи и центров обработки данных?
Ответ:
Добрый день. Региональным законодательством установлен (льготный) корректирующий коэффициент к рыночной величине арендной платы в размере 0,5 для организаций (предприятий), арендующих государственное имущество для объектов связи и центров обработки данных.
Льгота предоставляется с 1 июля 2022 года по 31 декабря 2024 года по письменному обращению арендатора.

Вопрос:
Здравствуйте. Подскажите пожалуйста, сколько денежных средств было выделено из областного бюджета в 2023 году на закупку лекарств для льготников?
Ответ:
Добрый день. За счет средств областного бюджета на лекарственное обеспечение льготных категорий граждан, относящихся к региональным льготникам, в 2023 году было направлено 6,2 млрд. рублей (в первоначальном бюджете было предусмотрено 3 млрд. рублей, впоследствии сумма была увеличена более чем в 2 раза).
   


Вопрос:
Добрый день. Скажите пожалуйста, на сколько была проиндексирована зарплата бюджетников в 2023 году?
Ответ:
Добрый день. Повышение заработной платы в 2023 году осуществлялось в рамках распоряжения Правительства Нижегородской области о мерах по увеличению оплаты труда работникам бюджетной сферы.
По «указным» категориям работников (учителя, врачи, работники учреждений культуры, социальные работники) на фонд оплаты труда ежегодно выделяются средства в зависимости от среднемесячного дохода от трудовой деятельности в регионе. Данный показатель в 2023 г. составил 45 781 рублей, что выше аналогичного показателя 2022 года  (40 459 рублей) на 13,2% .
По прочим (не «указным») категориям работников заработная плата проиндексирована на 6,5% с 1 октября 2023 г. 

Вопрос:
Здравствуйте! В настоящее время в средствах массовой информации поднимаются вопросы о необходимости борьбы с бедностью. Ольга Юрьевна, подскажите, а сколько средств из областного бюджета было выделено на решение данной проблемы?
Ответ:
Добрый день. В целях повышения благосостояния населения из областного бюджета в 2023 году были направлены средства на предоставление государственной социальной помощи на основании социального контракта отдельным категориям граждан в сумме 1 056,6 млн. рублей, в том числе: 
- за счет средств федерального бюджета 784,5 млн. рублей;
- за счет средств областного бюджета 272,1 млн. рублей.

Вопрос:
Сколько было выделено в 2023 году бюджетных средств на реализацию государственной программы «Развитие агропромышленного комплекса Нижегородской области»?
Ответ:
Добрый день. В 2023 году на реализацию мероприятий государственной программы «Развитие агропромышленного комплекса Нижегородской области»  было выделено 7,4 млрд. рублей, из них:
- за счет средств федерального бюджета в размере 2,6  млрд. рублей
- за счет средств областного бюджета в размере 4,8 млрд. рублей.

Вопрос:
Сколько молодых семей получили выплату на приобретение (строительство) жилья в 2023 году?
Ответ:
Добрый день. В 2023 году социальными выплатами планировалось обеспечить 64 молодые семьи, на эти цели из областного бюджета было выделено 96,8 млн. рублей (в том числе 24,5 млн. рублей за счет средств федерального бюджета). В результате сложившейся экономии удалось обеспечить выплатой 70 молодых семей.

Вопрос:
Сколько средств из областного бюджета направлено на строительство очистных в рамках проекта «Оздоровление Волги». И какие результаты достигнуты?
Ответ:
Добрый день. В 2023 году на строительство и реконструкцию очистных сооружений направлено 3,7 млрд. рублей, что позволило ввести в эксплуатацию очистные сооружения в г. Богородск и продолжить реконструкцию двух объектов водоотведения, направленных на сокращение доли загрязненных сточных вод в г.Семенов и г.Саров, а также реконструкцию станции аэрации в г.Н.Новгороде.

Вопрос:
Интересует вопрос обновления автобусов в районах и городах области. Выделялись ли на это средства в 2023 году?
Ответ:
Добрый день. В рамках мероприятий по приобретению подвижного состава пассажирского транспорта общего пользования за счет средств специальных казначейский кредитов, предоставленных в 2023 году в общем объеме 1,6 млрд. рублей, приобретено 306 автобусов малого и среднего классов для автотранспортных предприятий Нижегородской области.

Вопрос:
Все мы знаем, как выросли цены на товары и услуги за последнее время. В связи с этим, у меня вопрос: какой прожиточный минимум был установлен в Нижегородской области в 2023 году?
Ответ:
Добрый день. В соответствии с постановлением Правительства Нижегородской области от 16.12.2022 № 1080 величина прожиточного минимума на 2023 год составила: 
- на душу населения - 13 513 рублей;
- для трудоспособного населения - 14 729 рублей;
- для пенсионеров - 11 621 рубль;
- для детей - 13 108 рублей.

Вопрос:
Какие наиболее значимые объекты были построены за счет областных средств в 2023 году? 
Ответ:
Добрый день. В рамках адресной инвестиционной программы Нижегородской области  в 2023 году были завершены следующие наиболее значимые объекты строительства и реконструкции:
- строительство нового здания школы №2 на 792 места в г.Дзержинск
- строительство школы на 1225 мест в с.Б.Ельня Кстовского м.о.
- строительство школы на 792 места в Кстово, мкр-н №3
- строительство школы на 400 мест в р.п.Виля г.о.г. Выкса
- детский сад на 280 мест, г.Арзамас
- детский сад на 80 мест, р.п.Выездное, г.о.г. Арзрмас
- легкоатлетический манеж на стадионе «Локомотив», г.Н.Новгород
- строительство автомобильной дороги Южный обход г.Арзамас в Нижегородской области

Вопрос:
Сейчас сложные с финансовой точки зрения времена. А какой уровень безработицы в Нижегородской области?  
Ответ:
Добрый день. Уровень регистрируемой безработицы в Нижегородской области (по состоянию на 31.12.2023) составил 0,3%.

Вопрос:
Я живу в г.Семёнов. Именно в г.Семёнов зародились и процветают промыслы хохломской росписи и семёновской матрёшки. Мне интересно узнать сколько средств из областного бюджета выделено на народные промыслы в 2023 году? 
Ответ:
Добрый день. По подпрограмме «Сохранение, возрождение и развитие народных художественных промыслов в Нижегородской области» в рамках реализации государственной программы «Развитие предпринимательства Нижегородской области» фактические расходы составили 46,7 млн. рублей.



Вопрос:
Сколько средств направлено на реализацию проекта инициативного бюджетирования «Вам решать!» на территории Нижегородской области в 2023 году? 
Ответ:
Добрый день. На реализацию проекта инициативного бюджетирования «Вам решать!» в 2023 году было направлено 1 085,6 млн. рублей (в первоначальном бюджете было предусмотрено 1,2 млрд. рублей).
По итогам народного голосования победителями признаны 559 инициативных проектов (из 963 участвовавших в конкурсе) в 51 округе Нижегородской области. 
 
Вопрос:
Здравствуйте. Я мама двоих детей. Видела, что в Арзамасе на улице 1 Мая строится учебное заведение, а так как мы живем в Арзамасе, очень ждем эту школу. Хотелось бы узнать, на какое количество мест рассчитана эта школа? Сколько лет будет идти строительство и сколько денежных средств направлено на строительство школы?
Ответ:
Добрый день. Школа по ул. 1 Мая в городе Арзамасе Нижегородской области, строительство которой было начато в 2023 году, рассчитана на 1 500 мест.
В 2023 году на строительство школы было направлено 461,8 млн. рублей,  в том числе  247,3 млн. рублей - средства федерального бюджета,  214,5 млн. рублей – средства областного бюджета.
Завершение строительства школы запланировано на 2024 году и в областном бюджете на эти цели предусмотрены средства в объеме 1 528,5 млн. рублей.
 
Вопрос:
Здравствуйте! По телевизору видела, что дают квартиры детям-сиротам. А сколько в прошлом году было потрачено средств на приобретение квартир для детей-сирот?
Ответ:
Добрый день. В 2023 году на обеспечение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жилыми помещениями было направлено 1 388 млн. рублей, из них 
130,3 млн. рублей - средства федерального бюджета, 1 257,7 млн. рублей - средства областного бюджета. В 2023 году жилыми помещениями были обеспечены более 600 детей-сирот.




Вопрос:
Добрый день! Подскажите, пожалуйста, сколько в 2023 году было выделено денежных средств по федеральному проекту «Чистая вода» и какие районы в нем участвуют?  
Ответ:
Добрый день. В рамках федерального проекта «Чистая вода» на строительство и реконструкцию объектов питьевого водоснабжения в 2023 году было направлено  883,2 млн. рублей, из них 327,8 млн. рублей – средства областного бюджета, 555,3 млн. рублей – средства федерального бюджета.
Средства на указанные цели были предоставлены следующим муниципальным образованиям Нижегородской области: 
- городской округ город Нижний Новгород - строительство водопровода в деревне Новопокровское Советского района г. Нижнего Новгорода (начало в 2021 году, завершение запланировано на 2024 год);
- городской округ город Чкаловск - реконструкция водозаборных сооружений в городе Чкаловске (начало в 2020 году, завершено в 2023 году);
- Ардатовский муниципальный округ - реконструкция (модернизация) систем водоподготовки в р.п. Мухтолово (начало в 2023 году, завершение запланировано на 2024 год);
- Вадский муниципальный округ - строительство водозабора и водовода для водоснабжения в с.Вад (начало в 2023 году, завершение запланировано на 2024 год).

Вопрос:
Я живу в городе Бор. В нашем городе много молодых семей с детьми, требуются новые места в школах. Скажите, пожалуйста, сколько средств было потрачено на строительство новых школ в нашем городском округе в 2023 году?
Ответ:
Добрый день. Создание новых мест в школьных образовательных учреждениях проводится в рамках национального проекта «Образование».
В 2023 году начато строительство школы на 1000 мест в центре г. Бор Нижегородской области.
Всего на эти цели в 2023 году было направлено 543,5 млн. рублей, из них 481,6 млн. рублей – средства областного бюджета, 61,9 млн. рублей – средства федерального бюджета. 
Завершение строительства школы запланировано на 2024 год, для этого в областном бюджете предусмотрены средства в объеме 606 млн. рублей, из них 205 млн. рублей – средства областного бюджета, 401 млн. рублей – средства федерального бюджета. 


Вопрос:
Здравствуйте, у меня собственное производство молока в Вачском районе, есть коровы  и козы. Хотелось бы узнать, сколько  денег было предусмотрено району на поддержку производства молока в прошлом году.
Ответ:
Добрый день. Объем средств на возмещение части затрат на  поддержку собственного производства молока за счет средств областного бюджета в 2023 году бюджету Вачского муниципального округа Нижегородской области (субвенция из областного бюджета) составил 2,7 млн. рублей (средства федерального бюджета).

Вопрос:
Длительное время нахожусь в поиске работы – кругом обман и аферисты. Скажите пожалуйста, есть ли смысл обращаться в центр занятости населения?
Ответ:
Добрый день. В рамках программы содействия занятости населения в 2023 году: 
- оказана  материальная помощь 22,2 тыс. безработных граждан (получили пособия); 
- оказана профессиональная ориентация и психологическая поддержка 52,6 тыс. граждан; 
-  временно трудоустроены 0,3 тыс. безработных;
-  прошли профобучение 2 тыс. безработных.
Кроме того были временно трудоустроены  9 тыс. подростков в возрасте 14-18 лет.

Вопрос:
Здравствуйте! Услышал от знакомого о том, что он получил из областного бюджета поддержку на создание собственного дела. Хотелось бы узнать, возможно ли получить услугу содействия началу осуществления предпринимательской деятельности и сколько средств на это было направлено из бюджета. 
Ответ:
Добрый день. Информационную и консультационную поддержку начинающим предпринимателям в Нижегородской области оказывает Центр «Мой бизнес» (сайт мойбизнес52.РФ, телефон Горячей линии Центра «Мой бизнес» 8-800-301-29-94).
Кроме того по интересующим вопросам создания собственного дела можно обратиться в министерство промышленности, торговли и предпринимательства Нижегородской области по адресу: 603134, г. Нижний Новгород, ул. Костина, 2, тел.  435-11-08 (приемная), Email prp@nobl.ru.
В целях оказания содействия для начала осуществления предпринимательской деятельности в 2023 году было выделено 8,16 млн. рублей. Средства на указанные цели получили 1,4 тыс. безработных.

Вопрос:
В последнее время все больше внимания уделяется спорту, что очень отрадно. В Нижнем Новгороде строится современная ледовая арена. Проходят массовые спортивные мероприятия  для жителей города и области. Я сам второй год подряд участвую в забеге «Беги герой».  Какие спортивные объекты появились в нашей области за последний год?
Ответ:
Добрый день. В 2023 году в Нижегородской области были введены следующие спортивные объекты:
- крытый футбольный манеж на 500 мест в городском округе город Бор, 
- легкоатлетический манеж на стадионе «Локомотив» на 229 мест в городе Нижнем Новгороде;
- универсальная спортивная площадка в р.п. Васильсурск городского округа  Воротынский; 
- универсальная игровая спортивная площадка в р.п. Тонкино.

Вопрос:
Известно, что Нижегородская область находиться в зоне риска по распространению африканской чумы свиней. Скажите, сколько всего средств в 2023 году было затрачено из областного бюджета на ее предотвращение?
Ответ:
Добрый день. В 2023 году в рамках реализации государственной программы «Развитие агропромышленного комплекса Нижегородской области» на предотвращение распространения и ликвидации африканской чумы свиней на территории Нижегородской области было направлено 328,9 млн. рублей.

Вопрос:
Добрый день. Сейчас очень большое значение уделяют национальным проектам, их обсуждают на всех экономических диспутах. Знаю, что в 2023 году в Нижегородской области был реализован региональный проект "Современная школа", по созданию центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». Интересно сколько муниципальных школ было задействовано в рамках этого проекта?
Ответ:
Добрый день. В 2023 году в рамках регионального проекта "Современная школа" по созданию центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» приняли участие 66 муниципальных школ из 50 муниципальных образований региона?


[bookmark: _GoBack]Вопрос:
Здравствуйте! Проживаю в городе Сергач, в прошлом году очень порадовало открытие в нашем Центральном доме культуры виртуального концертного зала.  Хочу спросить, сколько было потрачено бюджетных средств на создание виртуальных концертных залов в целом по Нижегородской области 2023 году?
Ответ:
Добрый день. Виртуальные концертные залы создаются в рамках национального проекта "Культура". В 2023 году на эти цели было направлено 3,5 млн. рублей за счет средств федерального бюджета. Виртуальные концертные залы в 2023 году появились в Сергачском и Кстовском муниципальных округах.

Вопрос:
Здравствуйте. Живу на Малой Ямской и вижу, как стремительно строится IT–кампус на площадке около Метромоста, который состоит из множества построек. Интересно сколько денег за 2023 год туда вложено?
Ответ:
Добрый день. Строительство IT-Кампуса (комплекс зданий, плоскостных сооружений для обучающихся, научно-педагогических работников, научных работников и иных категорий сотрудников образовательных организаций высшего образования и научных организаций для их проживания или размещения) в городе Нижнем Новгороде осуществляется в рамках концессионного соглашения. В 2023 году на его строительство было направлено 4,8 млрд. рублей, из них 4,5 млрд. рублей - средства федерального бюджета.

Вопрос:
Брат потерял работу в 2023 году. Встал на учет и прошел обучение в Нижегородском центре занятости населения. Его новая специальность -  оператор котельной. Хотелось бы узнать, а сколько всего денежных средств было потрачено на профессиональное обучение безработных граждан в 2023 году? 
Ответ:
Добрый день. Мероприятия по обучению осуществляет государственное казенное учреждение Нижегородской области "Нижегородский центр занятости населения". В 2023 году на профессиональное обучение безработных граждан было израсходовано 18,2 млн. рублей.

Вопрос:
Добрый день. Я многодетная мама и двое из моих детей  учатся в начальной школе. Большим подспорьем семье является то, что некоторая часть денег на питание в школе выделяется из бюджета. Сколько было выделено денег в 2023 году на  организацию бесплатного горячего питания детям?
Ответ:
Добрый день. На организацию бесплатного горячего питания обучающихся, получающих начальное общее образование в муниципальных образовательных организациях Нижегородской области в 2023 году было направлено 1 579,7 млн. рублей, из них 1 089,4 млн. рублей – средства федерального бюджета, 490,3 млн. рублей – средства областного бюджета.

Вопрос:
Услышала от знакомой, что в Нижегородской области существует социальная поддержка в виде денежных средств по социальному контракту, предоставляемых малоимущим семьям или одиноко проживающим гражданам. Хотелось бы узнать, сколько средств было потрачено на обеспечение социальных контрактов?
Ответ:
Добрый день. Социальный контракт в Нижегородской области предоставляется малоимущим семьям или одиноко проживающим гражданам со среднедушевым доходом ниже величины прожиточного минимума. Выплаты по социальному контракту предоставляются на период поиска работы, прохождение профессионального обучения, на организацию индивидуальной предпринимательской деятельности и при наличии трудных жизненных ситуаций. На вышеуказанные цели  в 2023 году было направлено 1 032,3 млн. рублей, из них 784,6 млн. рублей - средства федерального бюджета. 

