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Вопросы в рамках проведения публичных слушаний 
по проекту областного бюджета на 2025-2027 годы в заочной форме
(общее количество вопросов – 41)

Вопрос 1: Здравствуйте! В бюджете на 2025 год впервые появилась государственная программа "Развитие молодежной политики Нижегородской области". Какие основные мероприятия предусмотрены в рамках реализации данной программы?
Ответ: Здравствуйте! 
В рамках государственной программы «Развитие молодежной политики Нижегородской области» планируется проведение следующих мероприятий:
- проведение окружного слета поисковых отрядов «Никто не забыт», а также различных мероприятий в сфере патриотического воспитания молодежи; 
- реализация практик поддержки добровольчества (волонтерства) по итогам проведения ежегодного Всероссийского конкурса лучших региональных практик поддержки и развития добровольчества (волонтерства) «Регион добрых дел» в рамках национального проекта «Молодежь и дети»; 
- предоставление грантов муниципальным учреждениям, а также иным организациям, осуществляющим деятельность в сфере молодежной политики на территории Нижегородской области, для создания современной инфраструктуры молодежных центров в муниципалитетах, (проведение ремонтов помещений, приобретения оборудования и других материально – технических средств);
	- организация участия молодежи Нижегородской области во всероссийских и окружных мероприятиях сферы молодежной политики.

Вопрос 2: Здравствуйте! Какой объем средств предусмотрен в бюджете 2025 года на обеспечение жильем детей-сирот?
Ответ: Здравствуйте! 
В проекте областного бюджета на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов на обеспечение жильем детей-сирот в 2025 году предусмотрено 
2,65 млрд. рублей, в том числе на предоставление единовременной денежной выплаты на приобретение в собственность жилого помещения лицам, которые относились к категории детей-сирот и достигли возраста 23 лет, подлежащим обеспечению жилыми помещениями 624,7 млн. рублей.
На указанные средства планируется обеспечить жильем 635 человек – в том числе путем приобретения 504 жилых помещений и предоставления выплаты 131 человеку.

Вопрос 3: Здравствуйте! 2025 год, так же как и год 2024-й, объявлен указом Президента РФ годом семьи в России. Реализация каких мероприятий по данному направлению предусмотрена в областном бюджете на 2025 год?
Ответ: Здравствуйте! 
В целях поддержки семей, имеющих детей, предусмотрены следующие меры поддержки: 
- выплата ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка; 
- предоставление мер поддержки многодетным семьям;
- выплаты пособий на содержание детей-сирот опекунам и приемным семьям;
- приобретение жилых помещений и формирование специализированного жилищного фонда для детей-сирот, а также для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; 
- обеспечение учащихся начальных классов горячим питанием.
В проекте областного бюджета на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов на указанные цели в 2025 году предусмотрено 26,6 млрд. рублей. 

Вопрос 4: На какие направления расходов сделан наибольший акцент в бюджете 2025 года?
Ответ: Здравствуйте! 
Основными приоритетными направлениями расходования средств областного бюджета на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов являются:
- выполнение параметров по уровню заработной платы отдельных категорий работников в рамках реализации "майских" указов Президента Российской Федерации;
- обеспечение бесперебойного функционирования объектов жизнеобеспечения, транспортной, логистической, социальной инфраструктуры, объектов образования, здравоохранения, социального обеспечения; 
- реализация мер социальной поддержки населения; 
- поддержка семей, имеющих детей;
- предоставление жилых помещений детям-сиротам и лицам из их числа, реализация других жилищных программ, действующих в Нижегородской области;
- софинансирование социально-значимых расходов органов местного самоуправления;
- реализация государственных программ, направленных на содействие устойчивому развитию экономики Нижегородской области, поддержку приоритетных отраслей экономики и малого бизнеса;
- приведение в нормативное состояние автомобильных дорог общего пользования;
- реализация инфраструктурных проектов Нижегородской области, в том числе за счет средств инфраструктурных бюджетных кредитов из федерального бюджета;
- реализация мероприятий по развитию коммунальной, инженерной и социальной инфраструктуры, в том числе в рамках комплексного развития сельских территорий;
- реализация мероприятий по поддержке и развитию агропромышленного комплекса.

Вопрос 5: Скажите сколько составляет долг Нижегородской области? Президент в феврале 2024 года говорил, что регионам будут списывать долги по бюджетным кредитам. Затронет ли это Нижегородскую область?
Ответ: Здравствуйте! 
Государственный долг Нижегородской области на конец 2024 года прогнозируется в объеме 168 млрд. рублей. Основную часть в его структуре составляют бюджетные кредиты из федерального бюджета (67,9%).
В соответствии с проектом федерального бюджета Правительству Российской Федерации дано право списать регионам две трети задолженности по бюджетным кредитам, предоставленным из федерального бюджета (за исключением задолженности по инфраструктурным бюджетным кредитам и специальным казначейским кредитам). 
Нижегородская область попадает в число регионов, которым будет списана задолженность по бюджетным кредитам перед федеральным бюджетом. При этом необходимо учитывать, что условием списания задолженности является направление высвобождаемых средств на следующие цели: 
- не менее 50% на реализацию инфраструктурных проектов в сфере ЖКХ, включая расходы на замену лифтов в многоквартирных домах и на переселение граждан из аварийного жилищного фонда;
- на реализацию инфраструктурных проектов, направленных на обновление подвижного состава общественного транспорта;
- на развитие опорных населенных пунктов;
- на реализацию новых инвестиционных проектов;
- на докапитализацию фондов развития промышленности, гарантийных и микрофинансовых организаций в целях реализации инфраструктурных и инвестиционных проектов.

Вопрос 6: Какие национальные проекты будут проводиться в Нижегородской области в 2025 году?
Ответ: Здравствуйте! 
В 2025 году Нижегородская область будет участвовать в реализации 
7 национальных проектов: "Продолжительная и активная жизнь", "Молодежь и дети", "Кадры", "Семья", "Инфраструктура для жизни", "Экологическое благополучие", "Беспилотные авиационные системы".
В проекте областного бюджета на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов на реализацию национальных проектов в 2025 году предусмотрено 
28,3 млрд. рублей.

Вопрос 7: Подскажите, а в бюджете на 2025 год предусмотрены средства на советников директоров в школах?
Ответ: Здравствуйте!
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на реализацию регионального проекта "Деятельность советников директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями государственных общеобразовательных организаций и профессиональных образовательных организаций Нижегородской области, муниципальных общеобразовательных организаций, расположенных на территории Нижегородской области" на 2025 год предусмотрены средства в размере 8,1 млн. рублей.

Вопрос 8: Какая долговая нагрузка на областной бюджет ожидается в 2025 году? 
Ответ: Здравствуйте!
Уровень долговой нагрузки (отношение государственного долга к общему объему доходов областного бюджета без учета безвозмездных поступлений) в 2025 году прогнозируется в размере 58,6 процента, со снижением к уровню 2024 года на 2,4 процентных пункта.

Вопрос 9: В каком объеме запланирован внутренний государственный долг Нижегородской области на конец 2025 года и что в него входит?
Ответ: Здравствуйте! 
В проекте областного бюджета на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов верхний предел государственного внутреннего долга Нижегородской области на конец 2025 года установлен в размере 186 млрд. рублей. 
Структура государственного долга: 
- 58,6% - бюджетные кредиты, привлеченные из федерального бюджета; 
- 32,5%  - кредиты коммерческих банков; 
- 7,8% - государственные ценные бумаги;
- 1,1% - государственные гарантии. 

Вопрос 10: Планируется ли в 2025 году привлечение инфраструктурных кредитов из федерального бюджета?
Ответ: Здравствуйте!
В целях реализации крупных (масштабных) инфраструктурных проектов проектом областного бюджета на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов предусмотрено получение инфраструктурного бюджетного кредита из федерального бюджета в объеме 1,24 млрд. рублей. Кроме того, область рассчитывает на привлечение дополнительных средств  инфраструктурных бюджетных кредитов  из федерального бюджета в рамках конкурсной заявки.

Вопрос 11: Здравствуйте, Минфин! В новостях часто пишут про строительство различных объектов по концессионным соглашениям, а какие объекты предусматриваются на 2025 год?
Ответ: Здравствуйте!
В 2025 году в рамках концессионных соглашений предусмотрено:
- создание и эксплуатация единого образовательного комплекса вместимостью 4550 мест, расположенного в городе Нижнем Новгороде и городском округе город Бор Нижегородской области в объеме 772,5 млн. рублей;
- строительство спортивных объектов в объеме 3,6 млрд. рублей, из них: проектирование, строительство и эксплуатация универсального спортивного комплекса с искусственным льдом в городе Нижнем Новгород; Спортивный центр для развития детско-юношеского спорта и воспитания спортсменов по виду спорта "хоккей" в городе Нижнем Новгороде; финансирование, проектирование, создание и эксплуатация спортивного комплекса "Торпедо" в городе Нижнем Новгород; финансирование, создание и эксплуатация спортивного комплекса с универсальными спортивными залами в городе Нижнем Новгороде; финансирование, создание и эксплуатация физкультурно-оздоровительного комплекса по ул.Родионова в Нижегородском районе г.Н.Новгорода; финансирование, создание и эксплуатация физкультурно-оздоровительного комплекс по пр.Кораблестроителей в Сормовском районе г.Н.Новгорода;
- строительство школ в Городце, Арзамасе,  Нижнем Новгороде, Павлово, Ворсме и Ардатове в общем объеме 2,9 млрд. рублей;
- проектирование, строительство и эксплуатацию IT-Кампуса в объеме 
6,1 млрд. рублей.

Вопрос 12: Здравствуйте, я являюсь научным сотрудником одного из ВУЗов Нижнего Новгорода, очень интересует процедура строительства и финансирования IT-кампуса, строящегося в нашем городе?
Ответ: Здравствуйте!
Строительство IT-кампуса в Нижнем Новгороде осуществляется в рамках государственной программы "Научно-технологическое развитие Нижегородской области". В 2025 году на строительство комплекса зданий IT-кампуса, плоскостных сооружений для обучающихся, научно-педагогических работников, научных работников и иных категорий сотрудников образовательных организаций высшего образования и научных организаций для их проживания или размещения предусмотрены средства в размере 6,1 млрд. рублей, в том числе федеральные средства- 5,4 млрд. рублей, областные средства – 0,7 млрд. рублей.

Вопрос 13: Благодаря программе «Вам решать» благоустроено много городских территорий. Хотелось бы, чтобы данная программа, основанная на инициативе граждан, при поддержке Правительства существовала и далее. Скажите, пожалуйста, предусмотрены ли в бюджете 2025 года средства на реализацию инициатив граждан по благоустройству территорий дворов, скверов, памятников, как в городе, так и в муниципальных округах. В каком количестве (большем или меньшем) по сравнению с прошлым годом запланировано средств?
Ответ: Здравствуйте!
В проекте областного бюджета на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов на реализацию проектов инициативного бюджетирования "ВАМ РЕШАТЬ!" в 2025 году предусмотрено 1,2 млрд. рублей (на уровне 2024 года).

Вопрос 14: Здравствуйте! Подскажите, какой налог больше всех пополняет бюджет нашей области? 
Ответ: Здравствуйте!
Основными доходными источниками областного бюджета являются налог на прибыль организаций и налог на доходы физических лиц. В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов доходы от данных налогов спрогнозированы в объеме 226 млрд. рублей (удельный вес в налоговых и неналоговых доходах бюджета составляет 74,2%).

Вопрос 15: Я – пенсионер, получаю бесплатные лекарства, а сколько в 2025 году будет выделено средств на эти цели?
Ответ: Здравствуйте!
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на мероприятия, направленные на совершенствование системы лекарственного обеспечения, в том числе в амбулаторных условиях предусмотрено 5,1 млрд. рублей.

Вопрос 16: Активно следим за спортивным развитием региона. В связи с чем интересует, предусмотрены ли средства в бюджете 2025 году на строительство иных масштабных спортивных объектов, например ФОКов в районах города, по типу муниципальных. Какие меры принимаются Правительством для привлечения к занятиям населения Нижегородской области спортом, доступности спорта для детей из семей разного материального достатка. Есть ли со стороны Правительства Нижегородской области поддержка предпринимателей, осуществляющих деятельность по организации спортивных команд, детских кружков и секций, организации выездных спортивных состязаний?
Ответ: Здравствуйте! 
В проекте закона об областном бюджете на 2025-2027 годы предусмотрены ассигнования на модернизацию футбольного стадиона в р.п. Вознесенское, реконструкцию комплекса тренировочных трамплинов на Щелоковском хуторе, завершение строительство бассейна "Капролактамовец" (г.Дзержинск). 
Кроме того, продолжится реализация концессионных соглашений по строительству  ФОКов по пр. Кораблестроителей в Сормовском районе и по 
ул. Родионова в Нижегородском районе, спортивного комплекса «Торпедо» (мини-футбол), спортивного центра для развития детско-юношеского спорта и воспитания спортсменов по виду спорта «хоккей», универсальный спортивный комплекс с искусственным льдом в городе Нижнем Новгороде. 

Вопрос 17: В какой сумме запланированы расходы на организацию питания учащихся 1-4 классов?
Ответ: Здравствуйте! 
Расходы на организацию питания учащихся 1-4 классов осуществляются в рамках регионального проекта "Организация бесплатного горячего питания обучающихся в государственных и муниципальных образовательных организациях". В проекте областного бюджета на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов на указанные цели в 2025 году предусмотрено 1,1 млрд. рублей.

Вопрос 18: Меня интересует будет ли увеличен размер стипендии учащимся среднего профессионального образования?
Ответ: Здравствуйте! 
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов размер стипендий учащимся среднего профессионального образования на 2025 год проиндексирован на 5,8 процента. 

Вопрос 19: Скажите, а предусматриваются ли средства на создание модельных муниципальных библиотек в нашей области в 2025 году?
Ответ: Здравствуйте! 
В проекте областного бюджета на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов на создание модельных муниципальных библиотек в 2025-2027 гг. предусмотрено 75 млн. рублей в каждом году соответственно. Распределение средств между муниципальными образованиями Нижегородской области будет осуществляться по итогам конкурсного отбора.

Вопрос 20: Интересно узнать, какие меры материального стимулирования предусмотрены для ведущих спортсменов и их тренеров в 2025 году?
Ответ: Здравствуйте! 
В целях материального стимулирования ведущих спортсменов и их тренеров предусмотрено:
 - предоставление стипендий членам сборных команд России по олимпийским, паралимпийским и сурдлимпийским видам;
- предоставление единовременных выплат ведущим спортсменам Нижегородской области и их тренерам.
В проекте областного бюджета на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов на эти цели в 2025 году предусмотрено 72,6 млн. рублей. 

Вопрос 21: Здравствуйте! Увидел, что в бюджете на 2025-2027 годы для дополнительных мер поддержки многодетных семей предусмотрено предоставление сертификатов на улучшение жилищных условий. Подскажите, пожалуйста, сколько сертификатов уже выдано и сколько многодетных семей воспользовались данной мерой поддержки?
Ответ: Здравствуйте! 
В настоящее время (с момента введения дополнительной меры поддержки многодетных семей путем предоставления сертификата на улучшение жилищных условий) выдано 1 496 сертификатов, из них 720 реализовано (по предварительным данным министерства имущественных и земельных отношений Нижегородской области и министерства социальной политики Нижегородской области). 
Номинал сертификата установлен в размере 600 тыс. рублей. На обеспечение сертификатов в 2025-2027 годах запланировано по 240 млн. рублей на каждый год соответственно, что составляет 400 сертификатов в год.

Вопрос 22: Меня интересует, будет ли построена автомобильная дорога от ул.Пушкина до трубопрокатного цеха АО «Выксунский металлургический завод» в г.Выкса?
Ответ: Здравствуйте! 
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на строительство автомобильной дороги: «Автомобильная дорога от ул. Пушкина г. Выкса до трубопрокатного цеха АО «Выксунский металлургический завод» г. Выкса Нижегородской области» предусмотрено 504,9 млн. рублей. Завершить реализацию объекта планируется в 2025 году.

Вопрос 23: В 2025 году отмечается 80-я годовщина Победы в Великой Отечественной войне. Подскажите, будет ли организовано дополнительное благоустройство памятных мест к празднику?
Ответ: Здравствуйте! 
Реализация мероприятий по обустройству и восстановлению памятных мест, посвященных Великой Отечественной войне, началась уже в 2024 году. В областном бюджете 2024 года на эти цели предусмотрено более 243 млн. рублей, для предоставления 41 муниципальному образованию.
В 2025 году работа по обустройству и восстановлению памятных мест будет продолжена и в проекте областного бюджета на 2025-2027 годы на эти цели в 2025 году предусмотрено 211 млн. рублей.
Запланированы работы по ремонту и восстановлению памятников, стел, обелисков, воинских захоронений и мемориальных объектов, а также благоустройство территорий, на которых расположены данные объекты.

Вопрос 24: В сельской местности остро стоит вопрос зарастания полей борщевиком Сосновского. Будут ли выделены деньги на борьбу с ним?
Ответ: Здравствуйте!
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на борьбу с борщевиком Сосновского предусмотрены средства в размере 145,5 млн. рублей на каждый год соответственно, что на 3,4% выше уровня первоначального бюджета 2024 года. 

Вопрос 25: На протяжении нескольких лет Правительство Нижегородской области предусматривает в бюджете области деньги на обустройство контейнерных площадок и приобретение контейнеров. С истечением времени контейнерные площадки ветшают, часть их не соответствует требованиям СаНПиН. Кроме того, средний срок эксплуатации контейнера для накопления ТКО 3-5 лет, в настоящее время контейнеры, закупленные в 2019-2020 годах выходят из строя (ломаются) и требуют замены. Предусмотрены ли в проекте областного бюджета средства на обустройство контейнерных площадок и приобретение контейнеров.
Ответ: Здравствуйте! 
В целях обустройства контейнерных площадок и приобретения контейнеров предусмотрено предоставление следующих субсидий местным бюджетам:
- на создание (обустройство) контейнерных площадок;
- на приобретение контейнеров и (или) бункеров. 
 В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на эти цели в 2025 году предусмотрено293,7 млн. рублей. 

Вопрос 26: В последние годы в наш город заметно вырос туристический поток. Интересно сколько денег закладывается на развитие внутреннего туризма в нашем регионе в 2025 году?
Ответ: Здравствуйте!
Реализация мероприятий по развитию туризма в Нижегородской области осуществляется в рамках государственной программы «Развитие туризма, промыслов и выставочно-конгрессной деятельности Нижегородской области».
В 2025 году в рамках программы запланированы следующие мероприятия:
- развитие паломническо-туристического кластера «Арзамас-Дивеево-Саров»;
- привлечение инвестиций в туристическую сферу на поддержку проектов создания гостиниц;
- реализация проектов эко-рекреационного и аграрно-познавательного туризма;
- прочие мероприятия, направленные на развитие туризма в регионе.
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на эти мероприятия в 2025 году предусмотрено 
1,1 млрд. рублей. 

Вопрос 27: Очень интересует вопрос, останется ли в 2025 году проект «Автолавки в село»?
Ответ: Здравствуйте!
Реализации проекта «Автолавки в село» в очередном финансовом году будет продолжена. В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на эти цели предусмотрено 30 млн. рублей на каждый год соответственно (приобретение дополнительных автомобилей).
 
Вопрос 28: Сколько средств из областного бюджета будет направлено в следующем году на антитеррористическую защищенность образовательных организаций Нижегородской области?
Ответ: Здравствуйте!
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на антитеррористическую защищенность объектов образования предусмотрено 450 млн. рублей на каждый год соответственно, в том числе 300 млн. рублей - в виде субсидий местным бюджетам, 150  млн. рублей - государственным образовательным организациям.

Вопрос 29: Здравствуйте, слышала, что в 2024 году были выделены бюджетные средства на оплату дополнительного количества проведения ЭКО в Нижегородской области. Будут ли выделены в 2025 году средства из бюджета на эти цели?
Ответ: Здравствуйте!
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на оплату проведения дополнительного количества ЭКО (метод экстракорпорального оплодотворения) в 2025 году предусмотрены средства в объеме 171 млн. рублей.

Вопрос 30: Здравствуйте, два года в районах области работает детский поезд здоровья. Будут ли на него выделены деньги в 2025 году?
Ответ: Здравствуйте!
В 2025 году финансовое обеспечение функционирования мобильного комплекса «Здоровый ребенок» будет продолжено. 
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на его содержание в 2025 году предусмотрено 47,1 млн. рублей.  

Вопрос 31: Здравствуйте! В 2024 году работодателям предусмотрены субсидии из областного бюджета на организацию профессионального обучения и дополнительного профессионального образования работников предприятий оборонно-промышленного комплекса, а также граждан, обратившихся в органы службы занятости за содействием в поиске подходящей работы и заключивших ученический договор с предприятиями оборонно-промышленного комплекса. Будут ли продолжены данные мероприятия в 2025 году?
Ответ: Здравствуйте!
В 2025 году реализация мероприятий по организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования работников предприятий оборонно-промышленного комплекса, а также граждан, обратившихся в органы службы занятости за содействием в поиске подходящей работы и заключивших ученический договор с предприятиями оборонно-промышленного комплекса, будет продолжена. В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на эти цели предусмотрено 13,3 млн. рублей, в том числе 12,8 млн. рублей – федеральные средства.

Вопрос 32: Здравствуйте! Подскажите, пожалуйста, на какие меры социальной поддержки многодетных семей предусмотрены средства в проекте областного бюджета на 2025 год?
Ответ: Здравствуйте!
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на предоставление мер поддержки многодетным семьям в 2025 году предусмотрено 2,9 млрд. рублей.
В дополнение к мерам поддержки, установленным федеральным законодательством, в Нижегородской области за счет средств областного бюджета предоставляются следующие меры поддержки многодетным семьям:
- ежемесячные выплаты на детей, обучающихся в общеобразовательных  организациях  на обеспечение проезда и на обеспечение питанием;
- ежемесячная компенсация в размере 50 процентов платы за оплату коммунальных услуг и за жилое помещение;
- ежемесячное дополнительное материальное обеспечение родителей, удостоенных государственных наград за особые заслуги в воспитании детей (матерям, удостоенным звания «Мать-героиня», одному из родителей многодетной семьи, воспитавшему от пяти до девяти детей, десять и более детей);
- ежегодная выплата к началу учебного года;
- поощрительная единовременная выплата на детей, закончивших школу на "4" и "5";
- компенсация части стоимости обучения детей из многодетных семей по образовательным программам среднего профессионального образования на платной основе;
- компенсация расходов, связанных с приобретением газоиспользующего оборудования, и строительством внутреннего газопровода объекта индивидуального жилищного строительства, в рамках догазификации в размере фактически произведенных расходов.
Все вышеназванные выплаты многодетным семьям предоставляются без учета уровня их дохода и имущественной обеспеченности.
Также за счет средств областного бюджета предоставляется сертификат номиналом 600 000 рублей на улучшение жилищных условий многодетных семей взамен предоставления им земельного участка на территории Нижегородской области.

Вопрос 33: Какие инфраструктурные проекты реализуются в Нижегородской области за счет бюджетных кредитов?
Ответ: Здравствуйте!
В настоящее время за счет средств бюджетных кредитов, предоставленных из федерального бюджета, реализуются такие крупные инфраструктурные проекты, как продление линий метрополитена от станций «Горьковская» до станции «Сенная» и от станции «Буревестник» до станции «Сормовская», строительство сетей водоотведения и водоснабжения в п.Ольгино и п.Новинки, строительство очистных сооружений водопроводной станции "Малиновая гряда", создание парковой зоны в Почаинском овраге.

Вопрос 34:  Здравствуйте! Заложены ли в бюджет области на 2025 год средства на компенсацию населению расходов на газификацию жилья?
Ответ: Здравствуйте!
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на предоставление гражданам единовременной социальной выплаты на возмещение расходов, связанных с газификацией домовладений в 2025 году предусмотрено 79,4 млн. рублей.
При этом в текущем 2024 году размеры выплат были увеличены:
- для многодетных семей с тремя детьми - со 120 тыс. рублей до 150 тыс. рублей;
- для многодетных семей с четырьмя и более детьми - со 160 тыс. рублей до 210 тыс. рублей;
- для малоимущих граждан - со 100 тыс. рублей до 110 тыс. рублей;
- для остальных льготных категорий граждан (ветераны и инвалиды ВОВ и боевых действий, приемные семьи, семьи участников СВО) - со 120 тыс. рублей до 130 тыс. рублей.
Объем расходов на 2025 год определен исходя из увеличенных в 2024 году размеров выплат.

Вопрос 35: Мой ребенок активно пользуется Пушкинской картой, планируется ли и в будущем продолжение этой программы?
Ответ: Здравствуйте!
Реализация программы «Пушкинская карта» в 2025 году будет продолжена. Программа реализуется за счет средств федерального бюджета. Средства областного бюджета на реализацию программы не предусматриваются. Вместе с тем, средства, полученные государственными и муниципальными учреждениями культуры в рамках реализации программы «Пушкинская карта», направляются на укрепление материально-технической базы данных учреждений.

Вопрос 36: Я автомобилист с большим стажем, наш город, особенно центр, буквально стоит в нескончаемых пробках, какие есть конкретные проекты по решению этой проблемы?
Ответ: Здравствуйте!
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на развитие транспортной инфраструктуры Нижегородской области в 2025 году предусмотрено 2,5 млрд. рублей.
Кроме того, на приобретение автобусов для предприятий пассажирского автотранспорта Нижегородской области в 2025 году предусмотрено 
692,5 млн. рублей, на строительство дублеров проспектов Гагарина и Ленина - 565 млн. рублей.

Вопрос 37: Здравствуйте, а какие самые крупные объекты запланированы к реализации на 2025 год в рамках Адресной инвестиционной программы?
Ответ: Здравствуйте!
В рамках проекта Адресной инвестиционной программы на 2025-2027 годы к реализации в 2025 году запланированы следующие крупные объекты:
- проектирование и реконструкция водопроводной станции "Малиновая гряда" в г. Н.Новгород – 1,24 млрд. рублей;
- строительство школы для одаренных детей в г.Бор – 1 млрд. рублей;
- создание террасного парка в Почаинском овраге г.Н.Новгород – 902,4 млн. рублей;
- обеспечение инженерной и дорожной инфраструктурой земельных участков, предназначенных для предоставления многодетным семьям 
– 865,2 млн. рублей;
- строительство нового здания школы в р.п. Ардатов – 740,7 млн. рублей;
- строительство поликлиники в г. Н.Новгород – 576,9 млн. рублей;
- строительство здания школы в г.Ворсма  – 513,3 млн. рублей.
 
Вопрос 38: Здравствуйте, будет ли проводиться в 2025 году конкурс "Нижегородский бухгалтер" и сколько средств будет заложено на его проведение?
Ответ: Здравствуйте!
В 2025 году будет проводиться конкурс на звание "Лучший бухгалтер бюджетной сферы".
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на проведение конкурса в 2025 году предусмотрено 
600 тыс. рублей. 


Вопрос 39: Хотелось бы узнать, какие средства в бюджете на 2025 год запланированы на поддержку детей-сирот?
Ответ: Здравствуйте!
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов запланированы следующие меры социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей на 2025 год:
- опекунское пособие на детей-сирот в размере 252,7 млн. рублей;
- ежемесячная денежная компенсация на оплату жилья и коммунальных услуг в размере 120,5 млн. рублей;
- обеспечение жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, по договорам найма специализированного жилого помещения в размере 2 млрд. рублей;
- предоставление единовременной денежной выплаты на приобретение в собственность жилого помещения лицам, которые относились к категории детей-сирот и достигли возраста 23 лет, подлежащим обеспечению жилыми помещениями, в размере 68,2 млн. рублей.

Вопрос 40: Слышал про строительство ФАПов, сколько будет направлено на финансирование и в какие муниципалитеты
Ответ: Здравствуйте!
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на приобретение и монтаж быстровозводимых модульных конструкций фельдшерско-акушерских пунктов и фельдшерских пунктов предусмотрено 252,6 млн. рублей.
ФАПы будут созданы в Богородском, Воскресенском, Вачском, Большеболдинском, Варнавинском, Уренском, Краснобаковском, Спасском, Кстовском, Сергачском, Дивеевском, Пильнинском и Сеченовском муниципальных округах, а также в городах Арзамас и Чкаловск.

Вопрос 41: Будут ли в 2025 году за счет бюджета области финансироваться расходы на развитие беспилотных систем?
Ответ: Здравствуйте!
В проекте закона об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов на реализацию регионального проекта "Стимулирование спроса на отечественные беспилотные системы" на 2025 год предусмотрены средства в размере 109,1 млн. рублей.
[bookmark: _GoBack]Средства будут направлены на финансовое обеспечения функционирования созданных в 2024 году с участием федерального бюджета 17 специализированных классов (кружков) на базе общеобразовательных организаций и 1 центра практической подготовки на базе образовательных организаций, реализующих образовательные программы среднего профессионального образования, в целях реализации образовательных процессов по разработке, производству и эксплуатации беспилотных авиационных систем.
