Информация по рейтингам, присвоенным Нижегородской области.

30 декабря 2020 года рейтинговое агентство «Эксперт РА» подтвердило рейтинг кредитоспособности Нижегородской области на уровне ruА, прогноз «стабильный». 
Рейтинговое агентство «Эксперт РА» также подтвердило кредитный рейтинг долговым инструментам Нижегородской области - облигациям серии 34012, 35011, 35013, 35014, 35015 на уровне ruА.
Аналитики «Эксперт РА» оценивают регион как характеризующийся высокими размерными показателями, а также высоким уровнем показателей благосостояния региона: объем ВРП, по оценке, за 2019 год составил 1,5 трлн. рублей, что в сопоставимых ценах на 3,0% выше результатов предыдущего года, среднемесячная заработная плата (по факту) – 35,2 тыс. рублей, что на 6,9% выше по сравнению с 2018 годом, среднегодовой уровень безработицы – 4,1%, что ниже уровня 2018 года и среднероссийского. 
Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) за 2019 год составил 257,3 млрд. рублей и продемонстрировал рост на 14,6% по сравнению с предыдущим годом в действующих ценах, который обусловлен существенным ростом инвестиций в крупных обрабатывающих производствах, а также в сфере связи и информационных технологиях. По итогам 2020 года ожидаются инвестиции в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в размере 273,2 млрд. рублей.
Показатели благосостояния региона находятся также на высоком уровне: объем ВРП на душу населения в 2019 году составил 461,9 тыс. рублей.
[bookmark: _GoBack]В 2019 году регион характеризовался высоким уровнем бюджетной обеспеченности: доля налоговых и неналоговых доходов в общей сумме доходов областного бюджета составляла 81,4%. По итогам 2020 года ожидается рост доходов на 16,7% к 2019 году. За десять месяцев 2020 года доходы регионального бюджета выросли на 11,9% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.
Расходы региона в январе-октябре 2020 года выросли на 18,7% по сравнению с аналогичным периодом 2019 года. В структуре расходов региона преобладает социальная направленность. На финансовое обеспечение социальной политики, образования, здравоохранения, культуры, физкультуры и спорта в течение десяти месяцев 2020 года было направлено 109,4 млрд. рублей, что выше аналогичного периода 2019 года на 19,9%. 
Долговая нагрузка региона на 01.01.2020 оценивалась как умеренно низкая: совокупный объем долгового портфеля составил 74,7 млрд рублей или 51,3% от налоговых и неналоговых доходов.















