Информация по рейтингам, присвоенным Нижегородской области.
Международное рейтинговое агентство «Мудис Инвесторс Сервис» (Moody′s Investors Service) (далее Moody′s) 10 декабря 2021 г. повысило долгосрочный рейтинг Нижегородской области по международной шкале до уровня Ва2 с уровня Ва3, прогноз «Стабильный».

Повышение рейтинга отражает ожидания Moody's о том, что качественное управление региональным бюджетом позволит сохранить хорошие бюджетные показатели, умеренную долговую нагрузку и низкие риски рефинансирования. Moody’s ожидает, что регион сохранит менее рискованную структуру долга, которая сложилась по результатам погашения значительной части рыночного долга за счет новых долгосрочных бюджетных кредитов в 2021 году.
«Стабильный» прогноз по рейтингу отражает мнение Moody's о том, что Нижегородская область продолжит свою консервативную бюджетную политику, что выльется в хорошие операционные показатели и сохранит умеренную долговую нагрузку.
Текущий уровень кредитоспособности Нижегородской области (Вa2, «Стабильный») отражает относительно динамичную и диверсифицированную экономику региона, хорошие показатели сбалансированности бюджета.

